

B. 3

MTI
Kiadás 1948IX.8-től

Készítette: Asbóth Péter

Kézírás: 1982 X.13

anyag minősége: Rossz

Kamera: Statív

Felkiadó: Dr. Kállai György

Felkiadó: Baló László
Felkiadó: Baros Sándor

Magyar Képzési Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-000.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. szeptember 8. 6 óra - perc

Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom vezetői a Magyar Szakszervezeti Tanács októberi kongresszusán

Kö-Bn b 20 A Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Szövetségi Tanácsa, október 17-e és 20-a között tartja kongresszusát. A kongresszus egybeesik a Magyar Szakszervezeti Tanács októberi kongresszusával.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkérte Forgács Pált, a Szaktudós külügyi osztályának vezetőjét, számoljon be a kongresszus jelentőségéről, a kongresszusnak a nemzetközi szakszervezeti mozgalomban elfoglalt helyzetéről.

Forgács Pál nemrég tért vissza Párisból, ahol a nemzetközi előkészítést végezte. Kérdésünkre elmondotta, hogy az 1945 óta megtett utat a szakszervezetek felépítésére és megszabja a magyar szakszervezetek új felépítéséről. A kongresszuson kifejezésre jut majd a szervezett dolgozók szolidaritása is, mivel a kongresszusra a Szakszervezeti Világszövetség és a Világszövetség keretébe tartozó 18 országos közgyűlés meghívást.

A Szakszervezeti Világszövetség főtitkára, Louis Saillant már bejelentette személyes részvételét, több élvonalbeli szakszervezeti vezetővel együtt - folytatta Forgács Pál. A kongresszus szakszervezeti tanácsának főtitkára személyesen jön el a kongresszusra.

A kongresszussal kapcsolatban a Szakszervezeti Tanács kiállítást is rendez, amelyen a nemzetközi szakszervezeti mozgalom helyzete foglalja elől. A kiállításon többek között képekben, rajzokban és proszúrákban ismertetni fogjuk a magyar szakszervezetek helyzetét a Szakszervezeti Világszövetség munkáját és a nemzetközi szakszervezetek fejlődését és feladatait.

Forgács Pál elmondotta, hogy a Világszövetség főtitkára nem csak hangon beszélt a magyar szakszervezeti mozgalomról. A kongresszusra becsúszott a saját fényképgyűjteményét és a világszövetséget tekint a magyar kongresszus elé. A főtitkár kijelentette, hogy különös örömet jelent, hogy Magyarországra jöhet. Amint a magyar szakszervezeti mozgalom egyik legszilárdabb bástyájává válik a Világszövetség vezetői igen nagyra értékelik a magyar szakszervezetek a felszabadulás óta végzett munkáját, amit a magyar szakszervezetek a felszabadulás óta végeztek.

Forgács Pál, a Világszövetség munkájával kapcsolatban elmondta, hogy a legutóbbi római végrehajtóbizottsági ülésen a világszövetség országos megállapodást annak ellenére, hogy állandóan működnek a szervező erők, amelyek azt akarják robbantani a Világszövetséget, akiknek fáj, hogy a világ szervezett dolgozóinak ilyen erős és határozott szakszervezeti tagot tömörítő - hatalmas szervezete legyen. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. szeptember 8. 6 óra 10 perc

Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom vezetői a Magyar Szakszervezeti Tanács októberi kongresszusán/folyt./ Zs/Hné/Fe/b 20 Bn

Remélhető, hogy a Világszövetség legközelebbi, ez év decemberi ülésén, a Szövetség egysége még jobban megszilárdul. A Szakszervezeti Világszövetséghez tartozó amerikai szakszervezeti szövetségen, a C I O -n belül is olyan változás várható, amely az egység megszilárdítását jelenti majd.

Az egység megerősítésében a francia szakszervezetek is igen jelentősen működnek közre. A francia dolgozók az éle tszínvonal gyors süllyedése következtében egyre világosabban látják, hogy csakis a haledő szellemű francia Szakszervezeti Tanácsban, a C G T -n belül kifejtett munkájuk nyomán várhatnak eredményt.

Párisi látogatásom alkalmával megállapodás jött létre a C.G.T. és a magyar Szakszervezeti Tanács között a szorosabb együttműködésre, a két Szakszervezeti Tanács közötti kapcsolatok kimélyítésére. Kölesztönsen kikerüljük h iranygunkat, kiadványainkat. A magyar Szakszervezeti Tanács képviselői résztvesznek a francia Szakszervezeti Tanács október 11-15-e között tartandó kongresszusán.

Biztosak vagyunk, fejezte be nyilatkozatát Forgács Pál, hogy a magyar szakszervezeti mozgalom, - nemcsak a magyar dolgozók, hanem a világ valamennyi földelőzójának érdekében, a jövőben még nagyobb eredményeket ér el. /MTI/

Pincérek ügyességi versenye

Kö-Bn b 20 A Magyar Vendéglátóipari Munkások Országos Szabad Szakszervezete szeptember 12-én, vasárnap reggel 9 órakor rendez meg szokásos országos ügyességi versenyt a Hősök-terén.

A versenyen résztvesznek a vidéki városok pincérei is. A pincérek kezükben megrakott tálcával, több mint három kilométer távolságot futnak be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948. szeptember 8.

6 óra 20 perc

A romokból újjáéledt Győri Textil négy és fél hónap alatt hajtja végre az öt hónapos tervet

Tud. § PM Kb Bn

Győr, szeptember 8.

A Győri Textilművek gyártelepe a bombázások után siralmas képét mutatott. A súlyosan sérült épületek láttán szakértők is azt jósolták, hogy abból nem lesz többé épkezláb üzom. De a demokrácia országépítő ereje csodát művelt itt is. A poraiból újjáéledett gyár ma romosak hogy él, hanem országiszerte érdeklődést keltő iramot diktál a munkaversenyben.

- Igen, megifjodva keletünk új életre - mondja Knoll István versenytitkár- és ezt a dolgozók ünneplő munkájának köszönhetjük.

- Épületben és gépekben 75 százalékos volt a kárunk - veszi át a szót Kárpáti párttitkár, aki elmondja, hogy a munkások megoldották a lehetetlenné látszó feladatot és olyan szétronsolt, pótolhatatlan gépeket tettek üzemképesé, amelyekről a szakértők azt mondták, hogy legfeljebb ócskavárnak használhatók.

Az államosítás óta a gyárat hőies munkával újjáépítő dolgozók látják, hogy munkájukat megbecsülik.

A hároméves terv első évében a heti termelést 115.000 méterrel 195.000 méterre fokozták és az üzom a most lezárult országos munkaversenyben az ország hatodik sztyógyára lett. Tizenegy dolgozó kapott 1-1 ezer forintos munkaversenyjutalmat. Ezt a kitüntetést a léncorszó csoport szorzta meg, mégpedig kollektív munkával. Kitüntették magukat a versenyben Juhász János II. és Knausz István sztyócsoprtjai is.

Az új öthónapos tervidőszakra olyan termelés elérését tűzte ki a gyár, amilyent az első tervév hat hónapja alatt teljesítették. Ezt ortteljes racionalizálással, a gépek és sztyó átcsoportosításával, egyes üzomrészek összehangolásával, az élmunkákör oktató és felvilágosító tevékonysággal akarják elérni.

- Négy és fél hónap alatt akarjuk elvégezni az öthónapos tervet - mondja Nagy Béla a rezisztyó csoportvezetője. - Országos versenyre hívtuk ki az összes magyarországi textilgyárak rezisztyó csoportjait.

- A sztyóteremben az értelenül zakatoló gépek között Juhász János élmunkás lelkesen magyarázza, hogy a gyárban kitűnő a munkaszellem, minden nap elérik azt a teljesítményt, amit az egyes gépek főlé kifüggesztett táblán aznapra előírnak.

- Lesz itt élmunkás még több is - mondja a gépek zaját tulkiabálva -, teljesíteni fogjuk 4.5 hónap alatt az öthónapos tervet és megmutatjuk, hogy becsülötet szorzunk a minket is megbecsülő demokráciának. /MTI/

..

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 szeptember 8.

6 óra 30 perc

A Centenáris Orvosi Nagyhét előadásai

D/Uná/P1 Ü

A Centenáris Orvosi Nagyhét keretében a fül-orr-gégészeti szakosport ülésén Varga Gyula főorvos a nagyothallás megelőzéséről tartott előadást. Rámutatott arra, hogy a nagyothallók száma világszerte egyre növekszik s egyes országokban a lakosság lo százalékát is meghaladja. A teljes sükötség az esetek tulnyomó többségében nem gyógyítható, ezért a megelőzés azon a tőron különösen nagyfontosságú. Mivel a felnőttok sükötsége 50 százalékosan gyermekkori betegségek következménye, azt javasolja, hogy vezessék be az iskolásgyermekok kötelező fül-orr-gégészeti sztyóvizsgálatát.

Zier Ferenc a nehézipari munkások hallósztyervei megbetegedéseiről tartott előadást s hangsúlyozta, hogy a foglalkozás okozta betegségeket megfelelő megelőző rendszabályokkal kell leküzdeni.

A bőr- és nemikörtani szakosport keddi ülésén tovább folytatták a vérhaj kezelésével kapcsolatos vitát. Touraine párisi professzor hangsúlyozta, a francia szakértők tapasztalatai egyöntetűen azt bizonyítják, hogy a kizárólag penicillinnel való kezelés nem eredményes és a vérhaj gyógyításánál a salvarsan és bismut használata továbbra is nélkülözhetetlen. A nagynevű párisi szakértő megállapításához a magyar dermatológusok is egyöntetűen csatlakoztak.

A kísérletes orvostudományi és laboratóriumos szakosport ülésén H.Vincent párisi professzor előadása nyitotta meg.

Betegsége miatt nem lehetett jelen, de külön erre az alkalomra írt előadását megküldötte. Igen érdekes megállapításai kerültek első ízben közlésre. A még ma is sok áldozatot szedő has-typus gyógyítását helyezi új alapokra. Szárummal gyógyítja a typhust és így sikerült elérni, hogy a beteg a szokásos 4-6 hét helyett 2-3 nap alatt meggyógyul. Urban gráci professzor a modern physika és biologia közötti összefüggésekről beszélt, míg Topous Khan bagdadi tanár egy nálunk eddig ismeretlen betegségről, a tüdő gombás megbetegedéséről tartott előadást.

Hadzsidov sztyófi professzor beszámolt azokról a rendkívül érdekes vizsgálatokról, amelyeket állati és emberi sztyervek és testnedvek luminescentiájáról végzett. Haldane professzor hivatalos elfoglaltsága miatt helyette felesége tartotta meg előadását, amelyben együtt végzett kísérleteikről számolt be. A kísérletek igen nagy fontosságú megállapításokat tartalmaztak a magas légnomás élettani hatásáról. Ennek különösen nagy szerepe van olyan foglalkozási ágaknál /buvárok, hidépítő/, amelyeknek művelői nagy légnomásváltozásoknak vannak kitéve. Hower bristolli professzor a vese kóros működése terén végzett értókes vizsgálatokat, amelyekben a fehérje-szegény étrendek káros vesehatását mutatta be. A külföldi előadók közül kiemelkedik még Barbara Holmes dr. előadása, aki a cambridgei rákgyógyító intézet felépítését mondta el.

/Folyt.köv./

V.

B 5. kiadás 1948 szeptember 8. 6 óra 40 perc.

/A Centenárius Orvosi Nagyhét előadásai, folytatás./ D/Gn3/Pl 0

Több előadást élénk vita követett, amelynek kapcsán a magyar és külföldi kutatók kifejtették nézeteiket. Különösen élénk volt a vita Hewor professzor előadása után, amelynek során Rusznyák professzor tanítványai számoltak be a klinikán folyó kísérletekről.

A sebészek kongresszusának második napján Hodri Endre tanár a osontok és izületek tuberkulotikus megbetegedéseiről tartott előadásában megállapította, hogy ilyenkor sosem helyi megbetegedésről van szó, hanem az egész szervezetet kell gyógyítani. Kiemelte a lakás- és környezetviszonyok nagy jelentőségét a végleges gyógyulásban. Igen hatásos a napsugárral való gyógyítás és gondoskodni kell arról, hogy erre berendezett megfelelő gyógyintézetek az ország minden részében rendelkezésre álljanak. A világhírű bécsi Finstorfer professzor egy igen súlyos, életveszélyes megbetegedés, a gónnyos opeutgyulladás hatásos műtői közelségéről számolt be.

Loessl dóbrceoni professzor a gyermekkori sűrűségekről és azok megelőzéséről adott elő. Felszólalása nyomán a kongresszus több pontból álló határozati javaslatot fogadott el a gyermekok ópságát fenyegető veszélyek, így például a lúgok használatának kiküszöbölésére.

Cloué, a neves párisi plasztikai sebész előadásában szakmája helyét és jelentőségét körvonalazta a sebészet többi ágával szembeállítva és kiemelte, hogy az esztétika szolgálatába állított sebészetnek - bár nem betegséget gyógyít - nagy szociális szerepe van, mert az egyént-élesufító hibájának kijavításával visszavezeti a társadalomba.

A nőgyógyász szakcsoport keddi ülésén az antibiotikumoknak - elsősorban a penicillinnek - szülészeti és nőgyógyászati alkalmazását tárgyalta. A külföldi és hazai orvosokkal zsufoltság megőritött előadótóron hallgatóság élénk tapsal honorálta dr. Boyadjioff szófiai, dr. Klaus és dr. Luacs prágai, dr. Rouchy francia professzorok érdekes előadását, valamint a Franciáországban élő magyarorszámzásu dr. Sobel főorvosnak Sennelweisről tartott előadását. Ezután az I.sz. női klinikán helyi ársztalonitásban végzett műtői bemutatás következett, ami különösen a nyugati államok orvosképzésclői előtt aratott nagy sikort. /MTI/

B 6. kiadás

1948 szeptember 8

9 óra - perc

Módosítják az irodalmi és művészeti művek védelméről szóló berni egyezményt

Igen En & Mn/Sp/Vá l Ba Ez év június 5-én Brüsszelben nemzetközi értekezlet volt, amelyen új egyezménytervezetet dolgoztak ki az irodalmi és művészeti művek védelmével kapcsolatban. Az új egyezmény számos újítást tartalmaz. A védett művek közé sorolja a mozgóképészeti és fényképészeti műveket, valamint a szépművészeti készítményeket. Megongódi a hírlapi és folyóirati cikkek rövid idézését, az irodalmi és művészeti munkák rövid töredékeinek fénykép, film vagy rádió útján való közlését. Részletesebben meghatározza a szerzőnek művére vonatkozó személyiségi jogát, valamint azokat a jogokat, amelyek színművek, zenés színművek és zenei művek nyilvános bemutatása irodalmi és művészeti munkák rádióközlése és nyilvános előadása, irodalmi, tudományos vagy művészeti alkotások mozgóképészeti alkalmazása tekintetében a szerzőt megilletik. Szabályozza a személyiségi jognak a szerző halála utáni gyakorlását és megállapítja, milyen esetben van lehetőség a rádióközlés és egyéb mechanikai felvételek közvetítésének díjazására. Szabályozza az eredeti művek és kóziatok későbbi olidagonitási lehetőségét és a szerzőt megillető részesezés jogát, a szerző igénye érvényesítésének módját és annak mértékét.

Végül megállapítja a tervezet, hogy az egyezményhez csatlakozó államok közötti vitában nemzetközi bíróság lesz illetékes és hogy a csatlakozástól számított öt éven belül az egyezményből nem lehet kilépni. Mindezen felül szabályozza azt a kérdést, hogy milyen esetben illetékes elbiralásra a nemzetközi bíróság és melyek azok az esetek, amelyeket az ugynevezett belső törvényhozás - a csatlakozó államok jogrendszerében foglalt törvényhozás - szabályoz.

Az egyezménytervezetet a minisztortanáos előterjesztik jóváhagyás és aláírás végott. /MTI/

A főváros nyomdaipari középiskola felállítását tervezi

Bp & Vm/Hm/Vá Ba A székesfőváros közoktatási ügyosztálya a nyomdaipari igazgatóság javaslata alapján nyomdaipari középiskola tervezetét készítette el. A tervezet szerint az iskola négy évfolyamú lenne, amelynek befejezése után a tanulók érettségi bizonyítványt szerezhethetnek. Az iskola óratervében a közismereti tárgyak mellett az üzemszervezés és ipargazdáság, anyag- és gyártásismertet, nyomdaipari rajz, a technológiai és műhelygyakorlat szerepelnek mint szakismereti tárgyak. A tanulók tanulóléidejüknek egyharmad részét üzomban, kétharmad részét pedig az ipari középiskolában töltönek.

/Folyt. köv. / LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 szeptember 8

9 óra 5 perc

A főváros nyomdaipari középiskola felállítását tervezi /Folytatás/
Bp & VM/Hm/Vá Ba

Az iskola mellett népi kollégium felállítására kerülne sor, amelyben a vidéki nyomdásztanulókat helyeznék el. Kétségtelen, hogy az iskola a nyomdaipar részére művelt és szakmailag alaposan képzett tanulókat bocsátana rendelkezésre. A tervezetet a polgármester jóváhagyás és engedélyezés végett felterjesztette az iparügyi minisztériumba. /MTI/

Toldi Szabó László ezredes ügyét újból tárgyalja a honvédtörvényszék

Tó & Km/Hm/Vá Ba Toldi Szabó László B-listázott ezredes Osószpusztán gazdasági célokra kiutalt pénzből több alkalommal nagyobb összeget sikkasztott. Azonkívül 450 kilo honvédelmi célokra kiutalt fékolaját a maga részére használta fel. Hivatali sikkasztás büntetésért másfél évi börtönre és lefokozásra ítélte a honvédtörvényszék. Fellebbezés folytán az ügy a Kuria mellé rendelt honvédfellebbviteli tanács elé került, amely megsommisította az elsőfoku bíróság ítéletét és új eljárásra utasította az ügyet. A honvédtörvényszék a hó 21-én, 22-én és 23-án Osószpusztán tárgyalja Toldi Szabó László bűnügyét, majd az ügy tárgyalását Budapesten folytatja. /MTI/

NOT-ítéletek

Tó & Sz/Hm/Vá Ba Tóth Zsigmond annakidején a Conti-utcai fogházban volt foglár és durván bánt az ottlévő foglyokkal. Elsőfokon egy évi börtönre ítélték; a NOT Noszko Imre tanácsa a büntetést fellebbezte három évi börtönre.

Ugyanez a tanács nyolchónapi börtönt szabott ki Vándor Endre okl. mérnökre, aki belépett a Hunyadi-páncélosok sorába. Az elsőfoku népbíróság annakidején felfülfő ítéletet hozott.

Ugyanezok súlyosbította az ítéletet a NOT Jankó Péter-tanácsa Szendrői István volt honvédhadnagy bűnügyében. Szendrői demokráciellenes és antiszemita kijelentéseket tett, amiért a győri népbíróság két évi börtönre ítélte. Most a NOT a büntetést három és fél évi börtönben szabta ki, egyben kimondta vagyona felének elkobzását és tíz évi politikai jogvesztést is.

Terneg Kálmán életfogytig tartó szabadságvesztéssel sújtott volt vezérezredes felesége férjéhez a börtönbe levelet osempezett be és ebben izgató kitételeket használt. A NOT egy évi és két hónapi fogházbüntetésre ítélte Ternegnét. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 szeptember 8

9 óra 55 perc

Mogyulladt a nylon - négy súlyos sebesült

Fó JF & Km/Sp/Vá Ba Keddén este a Varsó-utca 10. szám alatti ház II. emeletének egyik lakásán lévő kofotombon tűz keletkezett. A kofotombon colluloidból és nylonból fogkőfőket és egyéb átlátszó kőfőket készítettek. A gyúlékony anyagok addig ismeretlen okból tüzet fogtak a pillanatok alatt robbanásszerűen lángba borították az egész lakást. Turcsák Mihály 29 éves kefekötő és ifj. Turcsák Mihály nyolchónapos kisgyermek, továbbá Messer Ödön 31 éves segédmunkás és Messer Zoltán 13 éves tanonc súlyos égési sebeket szenvedtek. A mentők az Uzsoki-utcai kórházba szállították őket. Állapotuk súlyos, életveszélyes. A tüzet a helyszínrre kivonult tűzoltók oltották, a kár megállapítása folyamatban van. /MTI/

Őrizetbe vették a Darvas Testvérek-szövőgyár ügyvezető igazgatóját

Fó JF & Km/Sp/Vá Ba A gazdasági rendőrség a hároméves terv büntetőjogi védelmsébe ütköző bűncselekmények és csalás miatt őrizetbe vette Darvas Lajost, a Darvas Testvérek Kft. Frangopán-utcai szövőgyár ügyvezető igazgatóját. A vizsgálat megállapította, hogy Darvas az utóbbi időben a bűncselekmények egész sorozatát követte el. Vagyongát a vállalatból ki akarta venni, ezért minden alkalmat megragadott, hogy a gyár gépi berendezését ártókosítse. Az államosítás előtt nyolc darab könnyű gépet három bizalmi emberének azzal adott át, hogy az államosítás után visszakapja. Két darab pamutszövőgépet a Terhivatal engedélye nélkül oladott.

Megállapította a vizsgálat, hogy Darvas szabotálta a hároméves tervet. A Kft. adás-vételi könyveit szabálytalanul vezette, így a többi között életben lévőnek tüntette föl az 1939-ben meghalt Darvas Magdát, a vállalat alkalmazottját, hogy ezáltal tömökivonást oszközölhessen. A gazdasági rendőrség a vizsgálat lefolytatása után Darvas őrizetbe vette és az ügyésznek adta át. /MTI/ K

Megkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet

M/b/Hné Kő Szordán reggel ünnepélyos külsőségek között kezdődött meg az újjászervezett földművelésügyi minisztérium által egybehívott Országos Mezőgazdasági Termelési Értekezlet, az ország legjobb gazdáinak részvételével. Az értekezlet színhelyét a Vasas Székházat választották, ezzel is jelképezve a munkásság és dolgozó parasztság szövetségét.

A Vasas székház dísztermét az értekezletre felkészítették. Az elnöki emelvény fölött Szakasits Árpád és Rákosi Mátyás hatalmas arcképe díszelgett. A felomlóadás záloga a munkásság és a dolgozó parasztság szoros szövetsége. - Földbérlelő szövetségekkel a földmunkásság jobb életéért - hirdetik a magyar népi demokrácia vezetőinek arcképei mellett elhelyezett feliratok. A dolgozó parasztság felomlóadásának élharcosa a mintagazda - olvassuk egy másik hatalmas táblán.

Az értekezleten az ország 300 legjobb gazdája - közöttük 18 gazdasszony - vett részt. A Szakszervezeti Tanács képviselőiben Apró Antal főtitkár, ott voltak a FEKOSZ, UFOSZ képviselői, főispánok, alispánok, polgármesterek, gazdajoggyűzők, állami gépállomások vezetői, az MNDSZ-ben tömörült parasztasszonyok képviselői, a szövetségek kiküldöttjei, ... Külön érdekessége a mintagazdák értekezletnek, hogy azon résztvett az MNDSZ meghívására a német demokratikus nőszövetség hét vezetőségi tagja, akik Berlinből és a szovjetországi városokból jöttek el tanulmányozni a magyar népi demokrácia helyzetét. Képviseltette magát az értekezleten a Magyar Dolgozók Pártja, a Kisgazdapárt, a Nemzeti parasztpárt, a demokratikus honvédség és rendőrség is. Lelkes ünnepelésben részesítették a mintagazdákat és a többi jelenlévőket Nagy László, az országgyűlés elnökét, a földosztó minisztert.

Az értekezlet/á Himmusz elnöklése után Karosztos Mihály földművelésügyi államtitkár nyitotta meg.

Ezután megválasztották az elnökséget, amelynek tagjai lettek Nagy Imre, az országgyűlés elnöke, Dobi István földművelésügyi miniszter, Karosztos Mihály államtitkár, Boncsik István államtitkár, Dögei Imre, az UFOSZ főtitkára, Erdői Mihály, a FEKOSZ elnöke, Moháros József az Országos Mezőgazdasági Vörsonyiroda vezetője, Jurik Adám ipari őlmunkás, az MNDSZ, az EPOSZ képviselői, valamint több mintagazda. -Ezután Dobi István földművelésügyi miniszter mondott beszédet.

/Folyt. köv./

Megkezdődött az Országos Mezőgazdasági Értekezlet /1. folytatás/

A miniszter beszéde elején rámutatott arra, hogy ezen az értekezleten együtt vannak a magyar mezőgazdaság vezetői és a dolgozó parasztság képviselői. Meghívták az értekezletre az ország legkiválóbb gazdáit, hogy elmondják, hogy vélekednek a jövőről. Ünneplik ezen az értekezleten azokat a dolgozó parasztokat, akik élen jártak a mezőgazdasági termelésben és munkájukkal hozzájárultak a népi demokrácia megerősödéséhez és fejlesztéséhez. A mintagazdák nemcsak azzal szolgálják az országot, hogy többet és jobbat termelnek, hanem példadúsukkal is.

Emlékeztetett a miniszter a régi OMGE-gyűlésekre, amelyeken a grófi és egyéb nagybirtokok érdekeinek védelmével foglalkoztak, a amelyekre csak mutatásban hívták meg a parasztokat is, de ezek is nagygazdák voltak. Nehéz lett volna eldönteni, az OMGE függött-e jobban a kormánytól, vagy a kormány volt inkább az OMGE úrainak kezében. A földnélküli mezőgazdasági munkás és a dolgozó kisparaszt sem az egyik, sem a másik nagyhatalomnál nem talált megértést és segítséget. Aki itthon nem bírta a mezőgazdasági proletárikoidus életét, kivándorolhatott Amerikába, ahol a magyarországi mezőgazdasági rabszolgaság helyett megkapta a nagyipari kapitalizmus igáját. Ma nincs többé OMGE, a nagybirtokrendszer örökre felszámoltuk.

Dobi miniszter ezután visszaillesztést vetett az elmúlt három esztendőben végzett munkára. Általánosságban megállapíthatjuk - mondotta - hogy jó munkát végeztünk. Magyarország igen nagy fejlődésen ment keresztül s ennek rengeteg semmiféle reakciós aknamunka nem tudta gátolni és nem fogja tudni ezután sem. Szólt a miniszter a földreformról, amelynek végrehajtásánál a munkásság segítségére sietett a dolgozó parasztságnak. A parasztek pedig bizonyították, hogy méltók a segítségre, méltók a bizalomra. A termelés az aszályos évek ellenére évről évre fokozódott és idén mári gen megnyugtató mértékűt ért el. A mezőgazdaság termelési eredményei megőfolták és megdöntötték a reakciónak a földreformmal kapcsolatban terjesztett minden hazugságát. Rámutatott a miniszter a stabilizáció és a hároméves terv sikerére. Megmutattuk - mondotta - hogy amint saját erőnkkel minden idegen segítség nélkül meg tudtuk csinálni és fenn tudtuk tartani az értéktálló pénzt, éppúgy végrehajthatjuk a magunk erejéből a hároméves tervet is, mégpedig rövidebb idő alatt, mint ahogy eredetileg gondoltuk.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1948. szeptember 8.

10 óra 40 perc

Szovjet könyvkiállítás Budapesten

MSzMT § Fe/b 20 Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nagyszabású szovjet könyvkiállítási anyagot kapott a Szovjetunióból, amelyet a Nemzeti Múzeum termeiben mutat be a magyar közönségnek. A kiállítás 3.600 könyvével szemléltetve ismerteti a Szovjetunió könyvkultúrájának példát nélkül álló fejlettségét. Szépirodalom, művészeti és tudományos könyvek sorakoznak fel művészi kivitelben, ezenkívül számos kép és grafikon mutatja meg a szovjet könyvkultúra fejlődését.

A kiállítást ünnepélyes keretek között szeptember 15.-én délben 12 órakor nyitja meg Szakasits Árpád köztársasági elnök.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság csoportos látogatás esetén díjtalanul vezetőt bocsájt az érdeklődők rendelkezésére, aki minden felvilágosítást megad. A Magyar Postavezérgazgatóság alkalmi postahivatala ez alkalommal különleges bélyegzővel kedveskedik a kiállítás látogatóinak. A kiállítás naponta 9 órától 6 óráig lesz nyitva. Belépés díjtalan. /MTI/

/Megkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet, 4. folytatás/

N1 K5/b/Hné Bm Végül arra kérte a parasztság megjelent képviselőit, vigyék el a magyar falvak népe közé azt, amit láttak, mondják el, hogy az ipari üzemekben dolgozó munkásság nagy szeretettel és megbecsüléssel fordult a falu dolgozó felé és a haladó értelmiségnek az a része, amely a falu ügyeit intézi, azonosítja magát a falu népével. Vigyék el azt az üzenetet, hogy az igazi népi demokrácia a boldog és megelégedett parasztságot szolgálja, csak a munkások és a parasztságot szoros összefogásán épülhet fel. A reakciós főtisztviselőket elbocsátották a földművelésügyi miniszteriumból. Minden dolgozó parasztságot megnyugtatva, hogy ebből a miniszteriumból azután egyetlen olyan intézkedés sem megy ki, amely nem a nép érdekeit szolgálja.

- Hisszük és reméljük - fejezte be beszédét a miniszter - hogy a parasztság megért minket, teljes súlyával mellénk áll és velünk együtt munkálkodik azon, hogy mielőbb épüljön fel a népi demokrácia, a munkás-paraszt összefogáson alapuló boldog Magyarország. /Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1948. szeptember 8.

10 óra 40 perc

/Megkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet, 5. folytatás./

N1 K5/b/Hné Bm

Ezután Keresztos Mihály államtitkár zindonokelőtt rámutatott arra, hogy a felszabadulás után a vetésterület évről-évre emelkedett és mind kevesebb föld maradt parlagon. Az 1948-as gazdasági évben már a szántóterület 99 százalékát megművelték. Az elmúlt években a legjobb esztben is csak 98 százalékban volt folszántva a terület. A földreform következtében 640.000-rel szaporodott a kisbirtokosok száma, és a kezdeti nehézségeket leküzdve, ezek a kisgazdaságok ma már teljes mértékben kioldózták a hozzáfűzött rományokat.

- A mezőgazdasági termelés történetében először fordul elő - mondotta az államtitkár - hogy a földművelésügyi szakigazgatás a dolgozó és termelő paraszttal együtt beszéli meg az ország mezőgazdaságának döntő problémáit, a termelési újításokat.

- A mezőgazdasági termelés minőségi fokozására 1946, 1947 és 1948-ban minőségi vetőmagot osztottak ki a gazdák között. Ennek begyűjtési, tisztítási, oszvázási és vasúti költségét, több mint három és félmillió forintot, az államkincstár viselte. Az újonnan földhözjuttatottak részére 100, illetve 75 százalékos hitelt kölcsön és cserekezőkben búzát, rozst, árpat, zabot, kölest és kukoricát osztottak ki vetőmagként, amelynek értéke 39 millió forint. Az állattenyésztés fokozásáért és az újbirtokosok gazdasági megerősítéséért 1945 óta a lo holdon aluli gazdáknak 4500 szarvasmarhát, 2184 sertést, 1943 juhot és kecskét, 1.808.979 baromfit osztottak ki.

- A demokratikus kormányzat a talajerők növelésének fokozásában is segítségére sietett a dolgozó parasztságnak 2,142.000 forint értékben. A földreform végrehajtása után a föld megművelésének biztosítására és az újbirtokosok megsegítésére 1946 óta a kormányzat 39,183.000 forint szántási hitelt folyósított. Ezenkívül az újbirtokosok és kisparasztok a kisgyepek keretében 12.000 ekét, boronát és kisebbmértű vetőmagot kaptak.

- Ezek a számok világosan mutatják, hogy a demokratikus kormányzat gazdasági orojához mérten igen komoly támogatásban részesítette a mezőgazdaságot azért, hogy minél hamarabb talpra állhasson. A felszabadulás óta az ország dolgozó népe mindig egyik karjával építette az országot, addig a másik kar harcolt a nép ellenségei ellen a továbbfejlődés feltételeinek megteremtéséért.

- A mezőgazdasági termelés lendületének fokozásáért az 1948-as gazdasági évben következett be. A bányák, bankok és nagyvállalatok államosítása, a reakciós szervezett orojának összevonása után nemcsak az ipari munkásság szorította, hogy övé az ország, hanem az a dolgozó parasztság szíves résztvevőiben is tudatosult. /Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás

1948 szeptember 8.

10 óra 48 perc.

Elkezdődött az országos mezőgazdasági termelési verseny. Na/Go/Fl ME Ö Bm

Ez a magyarázata, hogy az ipari munkásság által kezdeményezett és fokozódó termelési versenyt követte a dolgozó parasztság önkéntes, alulról induló mezőgazdasági termelési versenye. Ezidőszereint körülbelül 1000 községben folyik a verseny és 500 földművelőszövetkezet 651.000 egyéni gazdaság vesz részt benne. A versenyben való részvétel legjobb arányát az állami birtokok érték el 50 gazdaság részvételével.

- A verseny kifejlődését nagyban gátolta, hogy a gazdasági év derekán indult meg. További nehézség, hogy ezen a területen a dolgozó parasztságnak még nincs tapasztalata és gyakorlata. A nehézségek miatt nem bontakozhatott ki népi mozalom mindannak ellenére, hogy a dolgozó parasztság volt a kezdeményező. Az új gazdasági évben ezek a szervezési hibák mindjobban ki fognak tűszöblődni azért, hogy a termelési versenyben kitűnt gazdák mintagazdákká váljanak és ezeknek kell megszervezni a versenyt.

- A mezőgazdasági termelési verseny eredményeit még nem lehet lemérni számokban, de a nagyobb egységekről már vannak számadatok. A fűperegi állami birtokon a cukorrépa egyoltsónál 50 százalékkal emelték a munka termelékenységét. Hasonló eredmények vannak a földművelőszövetkezeteknél is.

- A dolgozó parasztságnak mindjobban felismerik a munka jelentőségét. - Az 1948/49. gazdasági évben a termelési versenynek valóságos népmozgalommá kell válnia, mert csak ezen keresztül tudjuk mezőgazdaságunk termelékenységét fokozni a több, jobb és olcsóbb termelést biztosítani, amely nélkül a dolgozó parasztság számára nincs felemelkedés.

Rámutatott az allamtitkár arra, hogy most is, mint annyiszor, a dolgozó parasztság öntudatán, a demokráciához és a munkás-parasztövetséghez való hűségén magtörött a reakció minden mesterkedése. A parasztság még szorosabbra fűzte kapcsolatát a munkásosztállyal és a beszolgáltatást nemcsak teljesítette, de eddig a beszolgáltatás történetében példátlanul álló beszolgáltatási versenyt indítottak és hajtottak végre. A beszolgáltatási készség és annak eredménye mutatja, hogy a dolgozó parasztság nemcsak megérti a demokrácia fejlődési irányát, hanem mind szélesebb rétegekben is magáévá teszi azt. Ezáltal új típusú parasztság fejlődik ki, amely nemcsak politikai, hanem gazdasági téren is felzárkózik a munkásosztály mellé. Ennek a fejlődésnek kell erősödnie még jobban a parasztság rétegekben, hogy ne csak a termelés fokozására, állampolgári kötelességének öntudatos teljesítésére legyen képes, hanem hogy a mezőgazdaság szempontjából a termelés formáinál keresztül tudja vinni azokat a változtatásokat, újításokat, amelyek magasabb, értelmesebb társadalmi rendszer felé viszik a parasztságot is. A földművelőszövetkezetek sokkal lendületesebb fejlesztése az egyedüli ut dolgozó parasztságunk számára, amely a felemelkedéshez, a jóléthez, kulturális emelkedéshez vezet. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás

1948 szeptember 8.

10 óra 50 perc.

Elkezdődött az országos mezőgazdasági termelési verseny. Na/Go/Fl ME Ö Bm

- A dolgozó parasztság egy részében még mindig bizonyos idegenkedés tapasztalható a szövetkezéssel szemben. Ennek oka, hogy Magyarországon a népi szövetkezeti formának nincs hagyománya és hogy a múlt rendszer szövetkezeti formáinak rossz tapasztalatai vannak a gazdáknak és nem ismerik az új szövetkezeti formát sem. Mi az önkéntességen alapuló szövetkezésnek vagyunk a hívei és semmi kényszer-szövetkezést nem tűrnénk meg. Olyan szövetkezeti formát támogatunk, amelyet dolgozó parasztságunk megért és akar. A szövetkezetek fejlesztésének irányát megszabta az MDP júliusi konferenciája.

- A tervezetiséget tovább kell fejlesztenünk, a mezőgazdasági termelés vonalán is. Ezt előzze az a termelési törvény, melyet a demokratizált földművelésügyi minisztérium készített elő.

Hangoztatta ezután, hogy a földművelésügyi minisztériumot a mezőgazdaság mai követelményeinek megfelelően átszervezték és annak minden fontosabb vezető helyét a dolgozó nép és a demokrácia hívei töltik be. Így az 1948. évi őszi szántás-vetés: és mélyszántási törvénnyel bizalommal fogadhatja a dolgozó parasztság. Ebben a törvényben már érvényesülnek azok a szempontok, hogy azt vagy azt olyan mennyiségben termeljék, amennyit jól tudunk értékesíteni.

- Mi a törvény - folytatta - a mezőgazdaság munkacsoportját maximálisan vettük számításba akkor, amikor elvben ki-mondottuk, hogy december 31-ig az összes szántóföldet, illetve az összes megművelhető területet fel kell szántani. Ezen belül 75 százalékban állapítottuk meg a minimális teljesítményt. Minden gazdálkodónak szántóterülete 35 százalékát kenyérgabonával kell bevetni. Buzával 2.500.000, rozssal 1.000.000, őszi árpyával 1.000.000, szeszérbakkal 50.000, lucernával 20.000, őszi takarmánykeverékkel 200.000 katasztrális holdat kell bevetni. Bizítottuk, hogy az őszi vetést lehetőleg vetőgéppel kell elvégezni az egyéni és jó vetés biztosítása érdekében.

- A GF az őszi vetéshez 3500 vagon foszfor-tartalmú műtrágyát és 1500 vagon pótlót kedvezményes áron bocsátott rendelkezésre. Mindent el kell követni, hogy parasztságunk erőteljesebben törjen át a műtrágya használatára. Fontos a tarlóhántás. A tarlóhántás talajerő szempontjából katasztrális holdankint 50 kilogramm műtrágya használatával egyenlő. Eddig 2.800.000 katasztrális holdon végeztünk tarlóhántást. El kell érni, hogy a jövőben aratás után az összes tarlóterület hántva legyen. Az új gazdasági tervet csak úgy tudjuk végrehajtani, ha azt a dolgozó parasztság is magáévá teszi és részt vesz annak végrehajtásában.

(folyt. köv.)

K

B 17 kiadás

1948 szeptember 8

10 óra 55 perc

3478 vagon élelmiszert juttat 8 hónap alatt a KÖZÉRT a fogyasztóknak
december 31-ig

Bp & Vr/Hm/Hné Se A KÖZÉRT a terjedő munkatervéből kitűnik, hogy az üzem az 8t hónap alatt 220 vagon husféleséget, 1380 vagon fűszerárut, 1830 vagon zöldséget, gyümölcsöt és egyéb élelmiszert hoz forgalomba, összesen 3478 vagon élelmiszert körül a fiókok útján a közönséghez. A KÖZÉRT felkészül a téli hónapokra is és a vezetőség gondoskodik arról, hogy télen ne üthesse fel a fejét a tojásszűrés, eddig 12,5 millió tojást tároltak télire. A forgalomba kerülő cukormennyiség előirányzata 2.000 nássa, 1.000 nássa rizs körül kiadására és a tervek szerint az üzem olcsó paradicsomot hoz forgalomba s az esős, hideg idő beálltakor a mindenkori piaci árnál jóval olcsóbban rumot és egyéb pálinkaféléket fognak árusítani a KÖZÉRT üzletek, amelyekben korlátlan mennyiségben vásárolható a téli oltóvészhez csot. A KÖZÉRT munkaterv szerint az elkövetkezendő 8t hónap alatt havonként egy-egy új fiókot nyitnak, Angyalföldön, az Úttörő Köztársaságban, a József-városban és végül a Ganz Vagon és a MÁVAG üzemek közelében. A KÖZÉRT tervei szerint 20 népbüfényt nyitnak a főváros legforgalmasabb részein, nagyrészt az államosított bankok megújult helyiségeiben.

Szociális szempontok szem előtt tartásával és az este és éjjel dolgozók kívánságára a KÖZÉRT egyelőre hét fiók-üzletet tart éjjel nyitva a következő helyeken: V.; Szent István-körut 17.; VII.; Erzsébet-körut 27.; VII.; Rákóczi-ut 10.; VIII.; Rákóczi-ut 80.; IX.; Foronc-körut 1.; XI.; Bartók Béla-ut 51. és VI.; Nagymező-utca 38. A fiókok hatalmas forgalmat bonyolítanak le és ezért a KÖZÉRT vezetősége elhatározta, hogy számukat fokozatosan emeli. Az újszaka nyitvalóvó fiókok forgalmát statisztikailag is feldolgozták és az adatfelvételekből kitűnik, hogy az újszakai áruvásárlói 68 százalékosan munkásdolgozók, 30 százalékosan értelmiségi dolgozók és mindössze 2 százalék egyéb vásárló, tulajdonképpen részben azonnal elfogyasztható étel-eket vásárol, az éjjeli üzletek forgalma kétszeresét teszi ki a nappali

LP 11 orodónynok./MTI/

B 18 kiadás

1948 szeptember 8

11 óra 15 perc

Beiratkozás az iparrajziskola esti továbbképző tanfolyamaira

Bp & Vr/Hm/Hné Se Bn Az iparrajziskola /Bésk Pál-utca 1./ esti továbbképző tanfolyamaira a beiratkozás szeptember 16.-án és 17.-én, csütörtök és péntek délután 5-7-ig lesz. A következő tanfolyamokat indítják meg: alakrajz I., II., III., szeszárító /grafika/, textil, üvegcsiszoló, bordiszakmúves és könyvtörténet szak szűrésen egy-egy tanfolyammal, a nőidivat szak szűrésen két tanfolyammal. Az alakrajzi és a nőidivat szak szűrésen minősítési vizsgát tartanak./MTI/

Nemlétező berset adott el egy szőlőművelő vegyész

Fő & JF/Hm/Sp/Hné Se Néhány nappal ezelőtt a Fűszerkereskedők Lapja dunántúli fűszerkereskedők panaszos levelét közölte, amely szerint egy budapesti vegyész dunántúli fűszerkereskedőknek egészberset kínált eladásra. A vételár felét felvette és a megállapítás szerint a hátralék nyolc nappal a szállítás után lett volna fizetendő. Pethos László vegyész a nyolc nap letelte után levelét irt a fűszerkereskedők, hogy küldjék el a hátralékot, mert benzinhiány miatt nem tud az áruval utazolni. A fűszeres közül több nyomatot fogott és feljelentést tett ellene. A gazdasági rendőrség élelmiszerellenőrző csoportja előállította és kihallgatta Pethost, aki beismerte, hogy könnyű keresetbe tart jutni és beiratkozással egyáltalán nem foglalkozik. A rendőrség árizetbe vette és az ügyészségnek adta át./MTI/

Betörés

Fő JF & Hm/Sp/Hné Se Bn A szordára virradó újszaka ismeretlen tettesek felbontással behatoltak Demény Albert textilkereskedő Mátyás-utca 85 számú ház udvarából nyíló raktárába és innen 30.000 forint értékű textilanyagot loptak el. A rendőrség arólyos nyomozást indított a betörők kézrekerítésére./MTI/

3.457 parasztház építését fejezik be december 31-ig

Építési /Hné HE Bn A hároméves terv keretében folyó falusi lakóstermelés egyik fontos alapelve, hogy az épülő új házak egészségesek, korszerűek, tartósak és mutatósak legyenek. Ezeknek a gondolatoknak jegyében indította meg az építés, és közmmunkügyi miniszterium a falusi házópitó tevékenységét az Országos Házópitó Szövetségen /OHESZ/ keresztül. 29.400.000 forintot fordítanak december 31-ig ezeknek a házaknak az építésére. 155 községben 3.547 új ház épül részben az építés- és közmmunkügyi miniszterium, részben maguknak az építőknek az anyagi hozzájárulásával./MTI/

B 19 kiadás

1948 szeptember 8

11 óra 35 perc

A vasutasok négyhónapi munkaversenyének mérlege

Közl./Hn/Hné Bn A munkaverseny lendületre a legtovábbi vasuti szolgálati helyre is eljutott. Ezért a vasutasok munkaversenye számottevő eredményekkel járult hozzá a hároméves terv első évének sikeres befejezéséhez. Javult a teljesítmény. A verseny első hónapjában a MÁV műhelyek nem tudták teljesíteni a rájuk bízott járműjavítási feladatokat, hanem a kiszabásnak minősítő 82 százalékát tudták megoldani. A verseny utolsó hónapjaiban azonban fokozatos javulás mellett már a teljes kiszabást is teljesítették 22,4 százalékkal. Az egész verseny alatti átlagos teljesítmény már 110,4 százalék volt, ami a verseny előtti félév átlagához viszonyítva 146 százalékos teljesítménynek felel meg. A műhelyi dolgozók termelékenysége a verseny folyamán 40 százalékkal növekedett. Az építési és pályafenntartási dolgozók teljesítménye 114 százalékkal, a hiányhelyi munkások teljesítménye 116 százalékkal, a MÁVAUT főműhelyi dolgozóinak teljesítménye pedig 132 százalékkal emelkedett a verseny alatt. Igen komoly eredményeket érttek el a megtakarítás vonalán is, ahol a MÁV, a verseny folyamán 17 millió forintot, a MÁVAUT egy és félmillió forintot takarított meg. Logfolyó-lemoréltóbb a vontatás dolgozóinál jelentőző szénfogyasztás csökkentése. A mozdonyjavító műhelyek járműjavítási egységára, ami egy mozdony fővizsgálatának költségeit jelenti, a verseny előtt 128.730 forint volt. A verseny végén ezt az összeget lecsökkentették 90.249 forintra. Ez 23 százalékos javítási költségek csökkentését jelenti. A forgalmi szolgálat dolgozói a kocsik mozgási és tolatási költségeit csökkentették jelentős mértékben. Igen nagy fejlődést mutat a MÁV-nál az ésszerűsítési mozgalom. A verseny négy hónapja alatt a MÁV ésszerűsítési 70.000 forintot takarítottak meg intézetüknek. Ez az eredmény még csak a kezdetet jelenti, mert a verseny folyamán beküldött 195 javaslatból eddig csupán nyolc benyújtó kapott jutalmat, a többi javaslat még tárgyalás alatt van. A nyolc jutalagr. összege 7.000 forint. A MÁVAUT dolgozói ésszerűsítési munkával 112.000 forintot takarítottak meg. Megállapítható, hogy igen nagy eredményekre jogosít a MÁV ésszerűsítőinek tevékenysége. A vasutas racionalizáló egyesületnek jelenleg 114 tagja van, akik közül már 93 jutalomban, 21 pedig elismerésben részesült. A kocsiforgaló a verseny alatt hét és félnapról hét napra csökkent. Az őszi csúcs forgalom lebonyolítása érdekében sokkal rövidebb kocsiforgalóra van szükség, ezért a vasutasok kiadták a jelszót, előre a négy és félnapos kocsiforgalóért. /MTI/

K

B 20 kiadás

1948 szeptember 8

12 óra 10 perc

"Szülők iskolája"

Bp & Vm/Hn/Hné Bn A szülői munkaközösségek megkezdték munkájukat. Az V. kerületi szülői munkaközösség a kerület összes iskoláiban megindította a szülői iskoláját: nyolc előadásban a leghivatottabb szakemberek világítják meg a szülőket előtt a demokratikus nevelés egyes kérdéseit.

A Szülők Lapja kiadásában igen olcsó népszerű könyvsorozat indul. A Szülők Könyvtárának minden egyes kötete a család, a gyermek egészségügy, a családi nevelés és a nevelés más terén felmerülő nehézségek esetében ad tájékoztatást a szülőnek. /MTI/

Eredményesen fejeződött be a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom

Fe/Mn/Hné Bn Az ipari dolgozók az elhanyagolt egyházi iskolák helyreállításáért megindították a "Dolgozók az iskoláért" mozgalmat. Az ablak- és ajtónélküli iskolákból modern és egészséges iskolákat teremtett a dolgozók munkája. A mozgalom legtöbb helyen már befejeződött. A mozgalom során a budapesti házmegbízottak 20 vidéki iskolát állítottak helyre. A Vöröskereszt összes kerületi szervezeti résztvettek az iskolák helyreállításában. Kiemelkedik a II. kerület, amely Nógrád-megye kilenc falujának iskoláit, a III. és X. kerület, amelynek falujárói a gödöllői járás, illetve a dunapenteloi iskolákat hozták helyre. A Magyar Textilipari Munkások Országos Szabad Szakszervezete 95 vidéki iskolát épített újjá. A szerencsi járásba lojáró falujárók elvégzett munkájának értéke 40-45.000 forint.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége rétegszervezetei teljes erejükkel vettek részt a mozgalomban. Külön említésre méltó a SZIT és az EPOSZ tagjainak munkája. Kivették részüket a munkából az MNBSZ szervezetei is, amelyhez nagy lelkesedéssel csatlakoztak a falu dolgozói is. /MTI/

Vajkiosztás

Bp & Vm/Hné/Hné Bn A polgármester elrendelte, hogy a nagybuda-
postai 0-12 éves koru gyermekek szeptemberi, A., B., C., D., valamint a
terhosanyák részére kibocsátott E-tojegyok 2-es számu különszolvé-
nyére szeptember 9 - és 15 - e között 10 deka csomagolt, pasztörözött
teavajat adjanak 10 2.50 forintos áron. A vaj kiszolgálása a tejfio-
kok, a fűszerkereskedők és a KÖZERT fiókjain keresztül történik. /MTI/

LP.

B 19 kiadás

1948 szeptember 8

11 óra 35 perc

A vasutasok négyhónapi munkaversenyének mérlege

Köszl/Hn/Hné Bn A munkaverseny lendületre a legutólabbi vasuti szolgálati helyre is eljutott. Ezért a vasutasok munkaversenye számottevő eredményekkel járult hozzá a hároméves terv első évének sikeres befejezéséhez. Javul a teljesítmény. A verseny első hónapjában a MÁV műhelyek nem tudták teljesíteni a rájuk kiszabott járműjavítási feladatokat, hanem a kiszabásnak mindössze 82 százalékát tudták megoldani. A verseny utolsó hónapjaiban azonban fokozatos javulás mellett már a teljes kiszabást is teljesítették 22,4 százalékkal. Az egész verseny alatti átlagos teljesítmény már 110,4 százalék volt, ami a verseny előtti félév átlagához viszonyítva 146 százalékos teljesítménynél felel meg. A műhelyi dolgozók termelékenysége a verseny folyamán 40 százalékkal növekedett. Az építési és pályafenntartási dolgozók teljesítménye 114 százalékkal, a híd- és műhelyi munkások teljesítménye 116 százalékkal, a MÁVAUT főműhelyi dolgozóinak teljesítménye pedig 132 százalékra emelkedett a verseny alatt. Igen komoly eredményeket értek el a mozdonyjavítás vonalán is, ahol a MÁV, a verseny folyamán 17 millió forintot, a MÁVAUT egy és félmillió forintot takarított meg. Logfolyó- és mozdonyjavító műhelyek járműjavítási egységára, ami egy mozdony fővizsgálatának költségét jelenti, a verseny előtt 128.730 forint volt. A verseny végén ezt az összeget lecsökkentették 90.249 forintra. Ez 29 százalékos javítási költségcsökkentést jelent. A forgalmi szolgálat dolgozói a kereslet növekedésének és terhelésének költségét csökkentették jelentős mértékben. Igen nagy fejlődést mutat a MÁV-nál az ésszerűsítési mozgalom. A verseny négy hónapja alatt a MÁV ésszerűsítési 70.000 forintot takarított meg intézkedésekkel. Ez az eredmény még csak a kezdő lépést jelenti, mert a verseny folyamán beküldött 195 javaslatból eddig csupán nyolc benyújtó kapott jutalmat, a többi javaslat még tárgyalás alatt van. A nyolc jutalagr. összege 7.000 forint. A MÁVAUT dolgozói ésszerűsítési munkával 112.000 forintot takarítottak meg. Megállapítható, hogy igen nagy eredményekre jogosít a MÁV ésszerűsítőinek tevékenysége. A vasutas racionalizáló egyesületnek jelenleg 114 tagja van, akik közül már 93 jutalomban, 21 pedig díjazásban részesült. A kocsiforduló a verseny alatt hét és félnapról hét napra csökkent. Az őszi eszes forgalom lebonyolítása érdekében sokkal rövidebb kocsifordulóra van szükség, ezért a vasutasok kiadták a jelszót, előre a négy és félnapos kocsifordulóért. /MTI/

K

B 20 kiadás

1948 szeptember 8

12 óra 10 perc

"Szülők iskolája"

Bp & Vm/Hn/Hné Bn A szülői munkaközösségek megkezdték munkájukat. Az V. kerületi szülői munkaközösség a kerület összes iskoláiban megindítja a szülők iskoláját: nyolc előadásban a leghivatottabb szakemberek világítják meg a szülők előtt a demokratikus nevelés egyes kérdéseit.

A Szülők Lapja kiadásában igen olcsó népszerű könyvsorozat indul. A Szülők Könyvtárának minden egyes kötete a család, a gyermek egészségügy, a családi nevelés és a nevelés más terén felmerülő nehézségek esetében ad tájékoztatást a szülőknek. /MTI/

Eredményesen fejeződött be a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom

Fe/Hn/Hné Bn Az ipari dolgozók az elhanyagolt egyházi iskolák helyreállításáért megindították a "Dolgozók az iskoláért" mozgalmat. Az ablak- és ajtó nélküli iskolákból modern és egészséges iskolákat teremtett a dolgozók munkája. A mozgalom legtöbb helyen már befejeződött. A mozgalom során a budapesti házmegbizottak 20 vidéki iskolát állítottak helyre. A Vöröskereszt összes kerületi szervezetét résztvettek az iskolák helyreállításában. Kiemelkedik a II. kerület, amely Nógrád-megye kilenc falujának iskoláit, a III. és X. kerület, amelynek falujárói a gödöllői járás, illetve a dunapentelei iskolákat hozták helyre. A Magyar Textilipari Munkások Országos Szabad Szakszervezete 95 vidéki iskolát épített újjá. A szerencsi járásba lojáró falujárók elvégzett munkájának értéke 40-45.000 forint.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége rétegszervezetei teljes erejükkel vettek részt a mozgalomban. Külön említésre méltó a SZIT és az EPOSZ tagjainak munkája. Kivették részüket a munkából az MNSZ szervezetei is, amelyhez nagy lelkesedéssel csatlakoztak a falu dolgozói is. /MTI/

Vajkiosztás

Bp & Vm/Hné/Hné Bn A polgármester elrendelte, hogy a nagybuda-pesti 0-12 éves koru gyermekek szeptemberi, A., B., C., D., valamint a terhességük részére kibocsátott E-tejjegyek 2-es számú különszelvényre szeptember 9 - és 15 - között 10 deka csomagolt, pasztörizált teavaját adjanak ki 2.50 forintos áron. A vaj kiszolgálása a tejfőzők, a fűszerkeverők és a KÖZERT fiókjain keresztül történik. /MTI/

LP.

B 21 kiadás

1948 szeptember 8

12 óra 40 perc

A centenárius orvosi nagyhét plenáris ülése

D/Hm/Hm Bn A centenárius orvosi nagyhétben résztvevő külföldi magyar orvosok szerdán a Zeneakadémia nagytermében plenáris ülésre ültek össze. Az ülésen megjelent Olt Károly népjóléti miniszter is. Nicolau professor a román küldöttség vezetője üdvözölte a kongresszust, majd Weil Emil országgyűlési képviselő, az Orvos Szakszervezet elnöke tartott előadást.

Hangsúlyozta, hogy mint minden tudomány, úgy az orvostudomány is a gazdasági rendszerrel együtt fejlődik. A szigorú értelmében vett orvostudomány csak a polgári tökéstsadalomban kezdődik. A kezdő tökésts gazdaságkor idején a gyárosok cinikusan semmibe sen vették a munkások egészségét és az első közegészségügyi eredményeket, a munkaidő korlátozását, a gyermekek, a terhes nők munkájának szabályozását a munkásság a maga saját erejéből vitta ki. A munkástömegek nyomása, a kórházak szaporítását és színvonaluk emelését tetten szűkössé és ez az orvostudományt előrelendítette. A tökösek számára az egészségvédelem fejlesztése azonban csak addig kifizetődő, amíg az előrendő hasznót közvetlenül növelik s így a polgári tökösrendszer az orvostudomány további fejlődésének akadályává válik. Ezzel szemben a népi demokrácia, a szocializmus figyelmének középpontjába a dolgozó ember áll. S minthogy a népi demokrácia gazdasági fejlődése világságoktól mentes, irama rendkívül gyors, az orvostudomány fejlődését semmi sem akadályozza. A népi demokrácia orvosi tevékenységét a legteljesebb tervszerűség jellemzi.

Ismertette ezután a népi demokrácia egészségpolitikaának fontosabb irányvonalait. Megnyitott az ut a társadalombiztosítás egységesítése előtt. Decemberben egyesítik a két legnagyobb biztosító intézetet s folytatják a betegbiztosítás teljes egységesítését. A társadalombiztosítás szociálpolitikai részét a nagyüzemek, szakszervezetek, illetve a Szakszervezeti Tanács veszi át, az üzemekben egészségügyi bizottságokat alakítanak és szoros kapcsolatba hozzák az egészségvédelemmel a betegellátással. Újjászervezik az elmaradt ipari egészségügyet, közel 1000 üzemi orvost neveznek ki a gyárakba, a népjóléti miniszterium pedig munkaegészségügyi intézetet szervez. Budapest külvárosában és vidéken új, korszerűen berendezett rendelointézeteket építenek. Biztosítják a vidék kielégítő orvosi ellátását.

/Folyt. köv./

Sikkasztott, - kótóvi fegyház

T8 & KM/HM/HM Bn Kádár László pesterzsébeti szociális titkár, a hadifoglyok felségélyezésére szánt pénzből 33.000 forintot elszikkasztott és anyósa Csanak Ferenomé vendéglőjét e pénzből helyreállította. Emiatt a püstyóki törvényszék Pap-tanácsa Kádárt kótóvi fegyházra, Csanakót pedig nyolchónapi börtönbre ítélte. /MTI/ K

B 22 kiadás

1948 szeptember 8

12 óra 10 perc

A centenárius orvosi nagyhét plenáris ülése, folytatás/

D/Hm/Hné Bn Fontos, hogy az orvos ne zárkózzék el a politikai élettől sem, s vegyen részt annak a rétegek az életében, amelyből a beteg el származnak. Az az orvos, aki teljesen ismeri munkásbetegségeit körülményeit, sokkal tökéletesebben gyógyíthat és a tudományos kutatásnak is sok ösztönzést adhat. Az orvostovábbképzést a legmagasabb fokra emelik s a gyakorlati továbbképzésről is gondoskodnak.

- Mindezt bizonyítja - fejezte be felszólalását - a népi demokrácia egészségügyi és tudományos munkája első sorban abban különbözik a többi országokétól, hogy határozott törvénnyel, akadály nélkül mohat előre a fejlődés útján.

Weil Emil tapssal fogadott előadása után dr. Vikol János népjóléti államtitkár tartott előadást a népi demokrácia egészségügyi politikájáról. Rámutatott, hogy Magyarországon a közegészségügyi politikára is ugyanaz a tervszerűség jellemző, amely a gazdasági életben érvényesül. Ez teszi lehetővé a fasiszta pusztítás által súlyosan megrongált közegészségügyi intézmények gyorsított helyreállítását és továbbfejlesztését.

Ismertette ezután a népi demokrácia egészségpolitikájának célkitűzéseit. A tisztviselő orvosok szervezeteit egységesíteni kell, meg kell teremteni az egészségvédelem, a betegellátás és a közegészségügyi igazgatás harmonikus egységét, emelni kell az orvosképzés színvonalát, biztosítani kell az orvosok és egészségügyi alkalmazottak továbbképzését. Ebből a célból számos reformot dolgoznak ki. A dolgozó tömegeket is közvetlenül be kell vonni a közegészségügyi fejlesztésének munkájába, széleskörű egészségügyi propagandát kell folytatni, nemcsak előadások, filmek, röpíratok útján, hanem első sorban azzal, amit az előző rendszer gondosan elhárított, a dolgozókat aktív közreműködésével. Az elmúlt három évtized tapasztalatai azt mutatják, hogy a magyar dolgozó tömegek rendkívül fogékonyak a közegészségügyi problémák iránt és szívesen vesznek részt az egészségügyi kultúra terjesztésében.

A hároméves gazdasági törvénnyel előmozdított egészségügyi nagyműveletben elősegíti ezeken az alapvető célkitűzéseken a mögvalósítását s ezzel a magyar közegészségügyi fejlesztését. /Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás

1948. szeptember 8.

12 óra 45 perc

Összegyűjtik a budapesti gyermekok ének- és táncjátékait

Bp & Vm/Hm/Hné/Hné Bn Ba A székesszévi városi önkoktatók összegyűjtik és feldolgozzák a budapesti gyermekok közös ének- és táncjátékaira vonatkozó tapasztalataikat. Eddig a falusi gyermekok közösségi játékaikat gyűjtötték csak össze. A feldolgozás eredményéből azt szeretnék az illetékes pedagógusok megtudni, vannak-e különleges budapesti gyermekjátékok, amelyek vidéken nem fordulnak elő, s ismerik-e a budapesti gyermekok a falu elterjedt játékeit. /MTI/

Emelkedett Szegeden a beiratkozott diákok és a népi kollegisták száma

Kir & E/m/Hné/Hné Bn Ba Az egyházi iskolák államosításával mérséklődtek a tandíjak. Most már kevésbé terhős szülők terhős gyermekei is akadálytalanul folytathatják tanulmányaikat. Ez az oka annak, hogy a szegedi diákok száma örömdetesem emelkedett. A népi kollegiumok újabb 300 növendékkel vesznek fel. /MTI/

Koptatópor a konyórlisztben

Bm & Mn/Mn/Hné D Ba Győr-megyében a tarjánpusztai malom főmolnárja az Új Konyér ünnepére három mázsa konyórlisztet adott ki utalványra a győrszentmártoni közellátás részére, hogy abból a lakosságnak az Új Konyér ünnepére konyórot süssenek. A kisütött konyór sötét színű, ragacsos, lapos, szinte égetetlen volt. A gazdasági rendészeti osztály szakszerű nyomozást indított a felolvasás megállapítására. A vizsgálat során mindenképp megállapították, hogy a malom által kiadott liszt a hivatalos lisztminitának nem felelt meg, erősen korpás és nagyobtmennyiségű koptatópor van benne.

Németh Antal 51 éves főmolnár, a malom felelős vezetője, kihallgatása során bevallotta, hogy a malom nem a alkalmas korroszkodalmi őrlés végzésére, már műszaki berendezésénél fogva sem. Az Új Konyér ünnepére kiadott lisztet vámrőlési lisztokból kimérve, sajátkezűleg keverte össze a malom padlóján. Beismerte, hogy a konyór ragacsosságát a lisztbe meg nem engedett módon, esetleg műszaki hiba folytán, keveredett koptatópor idézte elő.

A főmolnárt átadták a győri államügyészségnek.

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948. szeptember 8.

12 óra 50 perc

Megalakult a Magyar Szabadságharcos Szövetség városi csoportja

Bp & Vr/Go/Go D A Magyar Szabadságharcos Szövetség megalakítja a városi helyi csoportját s ebből a célból szerdán délután a központi városi polgármesteri tanácsstermben előkészítő értekezletet tartottak. Az értekezleten Nemes Béla elnökölt, a központ részéről Kállai József országos szervezési titkár ismertette a szövetség célkitűzéseit. /MTI/

Országos faliujtság pályázat az üzemek között

ME & Hm/Go D A Szakszervezeti Tanács propaganda osztálya országos faliujtság pályázatot hirdet az üzemek között. A faliujtság tartalmazza az üzemi munkaverseny célját, az üzem /műhely/ öthonaposterve célkitűzéseinek népszerűsítését, hívja fel a figyelmet azokra a jelenségekre, amelyek a dolgozóknak a munkához, a gyárhoz és az államhoz való új viszonyát jellemzik. Domborítsa ki a szocializmus építését, a kollektív munka jelentőségét. A faliujtság kiváló vonzó, tetszetős, a figyelmet felhívó, színes, képes, változatos legyen. A faliujtság célja, hogy tanítson, neveljen, lelkesítsen. Az albiralásnál a kollektív munka előnyben részesül. Díjazás első díj: 2000 forint, második díj: 1000 forint, harmadik díj: 400 forint, továbbá 12 darab 100 forintos és 22 darab 50 forintos jutalmat osztunk ki a legjobb pályázatok között.

Pályázhat az ország minden üzem és vállalata. Beküldési határidő 1948. szeptember 30-ig a Szakszervezeti Tanács propaganda osztályára /Fiumei-út 4.szám/. A díjnyertes faliujtságok a Szakszervezeti Tanács kongresszusán alkalmából kiállításra kerülnek. /MTI/

Helyszini robbantás lesz szeptember 10-én a várban

Bp & Vr/Go/Go D Szeptember 10-én déli 13 órakor helyszini robbantás lesz a várban, a Tóth Árpád sétányon, a volt Görgey szobor talapzata mellett. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 szeptember 8.

13 óra 35 perc

/Moglozdött az országos termelési irtókezlet, 8 folytatás./

Na/H/Hné D So Keresztos Mihály államtitkár nagy tapsal fogadott beszéde után a felszólalásokra került a sor. Szénán J. főnöke felsődobozai kőgyormokos mintagazda további lelkes munkára hívta fel gazdatársait. Szócs Pál az állami gépállomások dolgozói nevében üdvözölte a kongresszust rámutatva arra, hogy ezen állomásoknak ma már nem csak mezőgazdasági, de üzemi jellege is van. A gépállomások a munkásparaszti szövetség fontos tényezőivé váltak. Az ország népe megszerette ezeket a gépállomásokat, ahol mezőgazdasági előadásokat, gazdanapokat is tartanak és így is hozzájárulnak a dolgozó parasztság szaktudásának emeléséhez. Kovács Antal mintagazda a győrszentiváni Tócsics Mihály földművelőszövetkezet vezetője hangsúlyozta, mindaz, amit eddig tettek a szaktudás, csak kezdet volt, annak bizonyítása, hogy megvan a szaktudásunk, van akaratuk és erejük, nemcsak saját, de a népi demokráciának jövőjének emelésére is. A földmunkások egyetlen útja a kisparaszti szövetkezés. /Folyt.köv./

Hatalmas szeptemberi tervberuházások Hajdu-vármegyében

Kir & E /H/Hné TH D So Debrecen, szeptember 8. Az Országos Tervhivatal hatalmas összegű szeptemberi hajduvármegyei tervberuházásokhoz járult hozzá. Hajdu-vármegye öntözési gazdálkodási céljaira 100 millió, a Hortobágyi állattenyésztési kísérleti birtok gazdaság céljára 160.000, fásításhoz 212.000, boltöbütök és utjavítások céljára 200.000 és a hajdúbőszörményi szülőotthon átépítésére 10.000 forintot fordítanak. /MTI/

A pécsi bolgár hősi emlékmű alapkövetétele

Kir & T/T/Hné Kő Ba Pécs, szeptember 8. A fasiszták elleni harcokban és Magyarország felszabadításáért hősi halált halt bolgár katonák emlékére a harkányi bolgár hősi temetőben felállítandó emlékmű ünnepélyes alapkövetételére és a Magyar-Bolgár Társaság pécsi szervezetének megalakulási ünnepére szordán Pécsre érkezett Ortutay Gyula kultuszminiszter, a Magyar-Bolgár Társaság díszelnöke, Ferdinand Kozovszki budapesti bolgár követ, továbbá a miniszterelnök képviselőjében Posta László miniszterelnökségi államtitkár és a honvédelmi miniszter képviselőjében Kiss Roland honvédelmi államtitkár. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 szeptember 8.

13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Vá/Vá Ba A Meteorológiai intézet jelenti szeptember 8-án, szordán délben:

Francia-, Német- és Lengyelországban leszálló légáramlás alakult ki. Emiatt ott felszakadozott a felhőzet és esendőbb, szárazabb lett az idő. Az óceáni légtömegek továbbra is nagy erővel törnek előre Anglián keresztül Skandinávia felé.

Hazánkban kedden is osaknem mindenütt volt záporosó, a Duna-Tisza-közén zivatar. Kiskunhalas 58, Szeghalom 47, Balassagyarmat 39, Keszthely 36, Pannonhalma és Kisvárdá 32, Vác 31 mm csapadékot jelentett. A hőmérséklet a nyugati határszálen csak 15-17 fokig emelkedett, délen és kolton azonban még több helyen elérte a 24 fokot.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke megegyezett a sok évi átlaggal, a légnyomás napi középértéke 2.7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szordán délben a hőmérséklet 22 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

Várható időjárás osütörtök estig: Mérsékelt északi-északkeleti szél. Változó felhőzet. Néhány helyen kisebb záporosó. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

/A pécsi bolgár hősi emlékmű alapkövetétele, folytatás./

Kir & T/T/Hné Kő Ba A vendégeket az egyetem központi épületében a hatóságok vezetői, a honvédség, az egyetemi tanács, a demokratikus pártok és szervezetek képviselői és a Pécsen élő bolgárok, Pécs város közönsége nevében Kranos Pál polgármester üdvözölte meleg szavakkal. Az ünnepélyes fogadtatás után a résztvevők továbbmentek Harkányba. /MTI/

Embervétségért börtön

Tó & Km/Hm/Hné Bn Tóth József babosdöbrői lakos boxorrol lövöldözött Bognár Józsefet. Bognár meghalt. A zalaegerszogi törvényszék haláltekosó súlyos testi sértséért egyévi börtönre ítélte Tóthot. A győri tábla a büntetést helybenhagyta, a kuria egyévi és hathavi börtönre emelte föl. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 szeptember 8.

13 óra 50 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba

Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna Krems és Komárom között árad, máshol apad, alacsony vizállású. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 18,9 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Scharching 349 cm 28 %, Aschach 341 cm 33 %, Linz 270 cm 31 %, Struden 378 cm 31 %, Bécs 306 cm 30 %, Pozsony 363 cm 34 %, Oroszvár 335 cm 40 %, Dunarems-gom 372 cm 40 %, Gönyű 258 cm 35 %, Komárom 235 cm 29 %, Esztergom 234 cm 29 %, Budapest 311 cm 35 %, Dunapentele 256 cm 32 %, Dunaföldvár 205 cm 28 %, Paks 278 cm 31 %, Baja 360 cm 33 %, Mohács 396 cm 36 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 59 cm 7 %, Győrnél 232 cm 29 %. - A Dráva Zákányánál 167 cm 42 %, Barcsnál 256 cm 51 %, Drávaszabolcsnál 200 cm 45 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Tokajig apad, legjobb árad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsánál 20, Tokajnál 21, Szolnokonál 21, Szegednél 21 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabocs minus 54 cm 11 %, Vásárosnamény minus 98 cm 10 %, Tokaj minus 16 cm 16 %, Tiszafüred minus 34 cm 19 %, Szolnok minus 72 cm 15 %, Csongrád minus 164 cm 13 %, Szeged minus 52 cm 17 %.

A Szamos Csengerénél minus 49 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 77 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél 48 cm 21 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 139 cm 1 %. - A Körösök Köröszakállánál minus 40 cm 9 %, Békésnél 92 cm 23 %, Gyománál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 6 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 86 cm 73 %. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 szeptember 8.

14 óra 20 perc

Mi tetszik az Őszi Vásáron

ÖV & Hm/Hné Kő Bn Mi tetszik az Őszi Vásáron a legjobban? Erre a kérdésre csaknem minden vásárlótogató más és más feleletet ad, aiből nyilvánvaló, hogy az érdekesnél érdekesebb látnivalóknak se szori, se száma. Rongótögen gyönyörködnek az apró állatseregletben, amely a mezőgazdasági csoportban hangoskodik. Három ketrecben galambok turbókolnak és szabadon legelnek a nálunk tenyésztésre legalkalmasabb kaesa- és libafalkák. Nagy érdeklődéssel nézi a közönség a csopnyi sárga napos csibéket. A nyulak ketrecinél pedig a csinesillák, a bécsi fohér és vajúei tarka prónnyulak, no meg az Oriásfajta francia angoranyulak legszobbb példányait nézi kedvtelve a közönség. Még a szakértők is megcsodálják a romok tapsifüleseket. Van, akinak az tetszik a legjobban, hogy az egyik borospavillon tetőjén prősházat rendeztek be, ott sajtolják napostig a musot és azon frissiben ki is mőrik. A szovjet-pavillonban házihasználatra szánt legmodernebb és igen olcsó körkötőgépet csodálják meg. Igen nagy keletjük van ebben a pavillonban a csodálatosan szép színekben pompázó, tartós, zománcozott és mégis igen olcsó lábasoknak, fazekaknak, kerámialaknak, vedroknak. Nagyon tetszik a háziasszonyoknak a gumitöpoló, amely gumiragasztó segítségével jóformán pillanatok alatt bestoppolja a harisnyán támadt, bárnakkora lyukat. Tökéletes munkát végez és így igen kapos.

A vásár hétfő estig, naponta reggel 8 órától este 7 óráig van nyitva. /MTI/

Szövetkezeti konferencia Kaposvárott

Tud & Mf/m/Hné Bn

K a p o s v á r, szeptember 8.

A Magyar Dolgozók Partjának első somogyegyei szövetkezeti konferenciáját nagy érdeklődés mellett tartották meg Kaposvárott. Dűgei Imre hangsúlyozta, hogy a szövetkezeteket új alapokra kell helyezni. Meg kell akadályozni, hogy kulákok bekerüljenek a szövetkezetekbe. /MTI/

Kiosztották a munkaversenyjutalmakat a pécsvidéki bányászoknak

Kir & Mf/m/Hné Bn

P é c s, szeptember 8.

Drávaszabolcson bensőséges ünnep keretében adták át a munkaversenyjutalmakat a pécskörnyéki bányászoknak. Vajda József a szakszervezet központjának kiküldötte a központ részéről méltatta a MESZHART bányászainak kiváló teljesítményét, majd kiosztotta a terület legjobb csapata tagjainak az ezer-ezer forintos jutalmat. A MESZHART-kerület üzemei közül első helyen a Potófi-üzem végzett. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 szeptember 8

15 óra 10 perc

Új OTI segélyezési fiók nyílt Pestszentlőrincen

OTI & Hm/Hné Bn Szeptember 15.-én az OTI új segélyezési fiókot ad át rendeltetésének Pestszentlőrincen. Az új segélyezési fiók Pestszentlőrinc és Pestszentimre nagyszámu biztosítottjának segélyeit intézi, akik eddig a kispesti OTI fiókot kellett igénybevenniük. A pénztár előreláthatólag hetenként 600-800 biztosítottjának áll rendelkezésére a segélyek kifizetésében. /MTI/

Pénteken pártközi értekezlet

Rá & Fi/Sp/Hné Bn A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére szeptember 10.-én este 7 órakor pártközi értekezlet lesz, melyen a Nemzeti Függetlenségi Front újjászervezését tárgyalják meg. /MTI/

/A Centenaris Orvosi Nagyhét plenáris ülése, 2. folytatása./

D/Go/Go Bn Vikol államtitkár nagy tiszszéssel fogadott előadása után Dabis László egyetemi rendkívüli tanár kifejtette, hogy míg a múlt negatív egészségvédelme esupán a betegségek elleni küzdelemre szorított, addig a modern, pozitív egészségvédelem a betegségek megelőzésére és a dolgozók szociális viszonyainak javítására is törekszik. A feudális rendszerben a nagy halandósági arányszámot a hasonlóan magas születési arányszám egyensúlyozta. A kapitalista polgári rendszer osztályhoz kötött higiénikus kultúrája azt eredményezte, hogy csökkent ugyan a halálozási arányszám, de vele együtt csökkent a születések arányszáma is. A szocialista társadalom az egész népre kiterjedő egészségügyi kultúrát teremt s ezzel csökkenti a halálozások számát és növeli a születési arányszámot. Budapest közegészségügyének fejlődése teljes mértékben alátámasztja ezeket a tényeket.

Wallgren stockholmi professzor a BCG oltással kapcsolatos kérdésekről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a szakértők egyhangú véleménye szerint a BCG oltás teljesen veszélytelen és igen hathatósan elősegíti a tüdővész elleni küzdelmet.

Omodei-Zorini római professzor a római Forlanini-intézetben végzett kísérletei alapján a strobotomycinnek a tüdővész gyógyításában való felhasználásáról számolt be.

Dr. Balbaie Vlad bukaresti professzor a román népköztársaság közegészségügyi politikáját ismertette. Rámutatott, hogy Romániában a múlt feudális-kapitalista rendszer mullasztásainak következtében a csecsemőhalandóság 20 százalék és sokan szenvednek tüdővészből, maláriában és vérbenjében. A múltban teljesen hiányzott minden törvszerű egészségügyi politika, a népköztársaság megalakulása után azonban késedelem nélkül megkezdtek törvszerű népegészségvédelem megszervezését s a román népi demokrácia az ország politikai, gazdasági és kulturális életét /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás.

1948. szeptember 8.

13 óra 20 perc

/A Centenaris Orvosi Nagyhét plenáris ülése, 3. folytatás./
D/Go/Go Bn

gyökörösen átalakító reformok segítségével rövidesen megoldja a közegészségügy problémáit is. A Szovjetunió példája bizonyítja, hogy ezeknek a kérdéseknek teljes és végleges megoldása csakis a szocialista gazdasági rendszerben lehetséges.

Dumarost francia professzor betegsége miatt nem tudott Budapestre jönni, helyette fia olvasta fel előadását a tüdővész gyógyításának fejlődéséről. Rámutatott, hogy az ujabban felfedezett antibiotikus gyógyszerek nagy segítséget jelentenek a tuberkulózis gyógyításában, a BCG oltás pedig hatalmas tavlatokat nyit meg a betegség megelőzése terén. /Folyt.köv./

Megállapították a hűvösvölgyi nagyréten talált női holttest személyazonosságát

Fő & Jf/Hm/Go Bn A napokban a hűvösvölgyi nagyréten a Vörös Hadsereg útja 71. számú ház közelében női holttestet találtak. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy a nő holttestén erőszak nyomai láthatók, személyazonosságát azonban nem sikerült megállapítani. A lapokban közölt személyleírás alapján szerdán délelőtt megjelent a főkapitányságon egy 18 éves leány és bejelentette, hogy anyja napokkal ezelőtt elfünt és a személyleírásban közölt adatok ráillenek. A lányt a rendőrség a bonctani intézetbe kísérte és ott az a halottban felismerte anyját. Az áldozat Urovzsák Mária 39 éves gyógyszerkezelő, XIV., Angol utca 32 szám alatti lakos. A rajtélyes hálálosat ügyében a rendőrség erőlyes nyomozást folytat. /MTI/

Helyesbítés

Kő/Go A "Dolgozók az iskoláért" mozgalomról szóló B.20. kiadásban megjelent tudósításunk címe helyesen "S o k h e l y e n befejeződött a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom." A második mondat helyesen így kezdődik: A mozgalom s o k helyen már befejeződött.

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás.

1948. szeptember 8.

16 óra 00 perc

Magyar érdekvédelem Kanadában és Délamerikában

KüM & Lt/Lt/Go Bn A külügyminisztérium közli, hogy Kanadában és Rio de Janeiroban a magyar érdekek védelmét a svéd kormánytól a lengyel kormány vette át. Hatóságok és magánfelek tehát illetékes ügyekben a lengyel hatóságokhoz forduljanak. /MTI/

Kö r e l e m : A külügyminisztérium sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy a fenti hírt lapjukban közölni sziveskedjenek.

Befejeződött az új vasuti hid teherpróbája

KöszM & Hm/Go/Hné Bn Az összekötő vasuti Dunahid teherpróbája szerint befejeződött. A teherpróbán résztvevő Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, Bobrics Lajos közlekedésügyi államtitkár és a nagy vasuti hid építésének vezetői.

A teherpróba kitűnően sikerült és az államvasutak hidosztályának jelentése szerint a hid vasárnap átadható a forgalomnak. Gerő miniszter ozután a lánchid építési munkálatait tekintette meg, csónakon körüljárta az újjáépülő pilléereket és megtekintette a lánc kiemelt roncseit, majd megbeszélést folytatott az építési program közvetlenül készülőben álló feladatokról. /MTI/

Kétévi börtönmre ítélték egy orvost, aki belépett az SS-kötölkébe

Tö & Ma/Hm/Go/Hné Bn Háborús büntött miatt vont felelősségre a népbíróság Tutsok-tanácsa dr. Nagy György orvost, aki 1944-ben belépett a német SS-be. A népbíróság Nagy Györgyöt kétévi börtönmre ítélte. A népbíróság súlyosbíttásért semmisségi panaszt jelentett be. /MTI/

Vilma királynő távirata a köztársasági elnökhöz

§ /Gné/Hné Kö Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti: Szaknits "rpád köztársasági elnök Vilma holland királynőhöz trónralépésének ötvenedik évfordulója alkalmából üdvözlő táviratot intézett. Vilma királynő a következő tavrattal válaszolt: "Szívből köszönöm Elnök Ur szorenesokivánatait, valamint a magyar népnek a holland néphez küldött jókívánatait." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948. szeptember 8.

17 óra 20 perc

A t. Szerkesztőségeket figyelmeztetjük:

§ /Gné/Hné Kö Bn A népjóléti minisztérium és az Orvos Szakszervezet sajtóosztálya értesíti a napilapok szerkesztőségét, hogy az Orvoskongresszuson résztvevő külföldi orvostudósok az alábbi helyeken és időben állnak a sajtó rendelkezésére:

Orvostudósok: pénteken 11 órakor a Mentők-nél, 13 órakor a Parlament előtti bemutatónál /Korcsos Róth főorvos/. Sebészot: pénteken 17 órakor Koltai Anna kórház /dr. Zoltán/. Rhoma: pénteken 10 órakor Gellért-szálló / dr. Chatel/. A lengyel népi viszonyokról felvilágosítást ad Wolánszky dr., a lengyel államcsinált üzemek igazgatója. pénteken a Palatinus-szálló 117-es számú szobájában. Nőgyógyászat: I. számú női klinika, Baross-utca 17. / dr. Asztalos Gyula/. Sportorvosok: pénteken 10 órakor Alkotmány-utca 10. /Dr. Fellner/. Kísérleti tudományok: pénteken 11.30 Szentkirályi-utca 21./Balassa dr./ Üzemorvosok: szerdán 22 órakor dr. Kenedy főorvos Szent István-körut 10. szám alatti lakásán. Gyermekorvosok: pénteken 9.30 órakor Békny János-utca 54. /dr. Surányi, Pikler Emmi, vagy dr. Korn/. Idegorvosok: pénteken 9 órakor Balassa-utca 6. /dr. Fényes/. /MTI/

Élmunkások az Őszi Vásáron

§/Gné/Gné Kö ME Bn Az Árumintevásári és Kiállítási r.t. meghívta a nagybudapesti üzemeit élmunkáskait a Budapesti Őszi Vására. Az élmunkások a meghívást elfogadták és így közösen nézik meg a vásárt, mely nagyrésztében éppen az ő munkájuk eredménye. /MTI/

Megkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet. 9.folyt./

Ni/EM & /PM Bn Eödszűnet után a kongresszus résztvevőinek lakies ünneplése közben Apró Antal üdvözölte a mintagezdeket a Szakszervezeti Tanács nevében, több mint másfélmillió magyar dolgozó harcos üdvözlését tolmácsolva a mezőgazdasági termelési verseny éharcosainak. Mi szervezett munkások - mondotta - mindig nagyrabecsültük dolgozó parasztágunk erőfeszítéseit. - A munkásosztály legjobb fiait ott voltak a földreform végrehajtásánál, mindezt elkövették annak sikore érdekében.

- A munkásság és parasztság barátsága nem új keletű. Egytt harcoltunk az elmúlt három év alatt demokráciánk megszilárdításáért és népünk életszínvonalának emeléséért. A munkás és parasztszövetség eredményesen megállta helyét és erősebb mint bármikor. A falvak, a szántóföldek dolgozói megártették a munkásosztály által kezdeményezett harcokat, egyttaladtunk köz a közben. Barátságunk és szoros együttműködésünk eredménye, hogy senki másutt nem folyik olyan eredményesen az újjáépítés mint nálunk.

/folyt.köv./

/ Megkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet, 10. folyt. /

M/MTI 2 M/En Közösen vortuk vissza a magyar reakció meg-mogujuló támadásait, közös munkánk eredménye, hogy hazánkban ma nincsenek politikai válságok, megvannak a politikai célfeltételből a nyugodt, alkotó munkának. Ezen az úton, a munkások és parasztok szoros szövetségének útján kell továbbhaladnunk. Az előttünk álló nehéz feladatokat csak akkor tudjuk megoldani, ha az a szövetség és barátság, amely közöttünk a munkában és a harcban kialakult, a jövőben még erősebb lesz. A magyar nép saját erejéből építette újjá az országot, mi nem kérünk kölcsönöket, a mi aránytartalékunk a munkásság és a parasztság munkászerotete, dolgozniakarása. Azt hiszem ez a legjobb arányfedezet. /hosszantartó taps/

Apró Antal a továbbiakban rámutatott arra, hogy a falu és a város, az egész magyar dolgozó nép érzi az államosítás és a tervezett gazdálkodás áldásait. A 100 munkánál többet foglalkoztató üzemek államosítása komoly eredményekkel járt. De nemcsak az iparban, hanem a mezőgazdaságban is szükséges a tervezett gazdálkodás.

A Szakszervezetek Főtitkára ezután a magyar szervezett munkásság nevében köszönetet mondott a parasztság logjobbjainak, hogy munkájukkal lehetővé tették, hogy már ebben a gazdasági évben nagyobb darab és fohóbb lett a magyar nép kenyere. A termelési versenyek és a beszolgáltatás egyszerű eredménye mindenképpen meggyőző arról, hogy a munkásosztály és a parasztság szoros összefogása eredményes volt és ezeket az eredményeket tovább kell fejleszteni. Az ipari munkásság mindent megtett, hogy a mezőgazdaság számára minél több gépet, szerszámot gyártson és minél több közszükségleti cikket jusson a falunak. Az üzletekben, szövetkezetekben mind több és több közszükségleti cikket áll a dolgozók rendelkezésére. Azon leszünk, hogy csökkentve az előállítás költségeit, a dolgozó parasztság minél olcsóbban jusson ruhához, cipőhöz, közszükségleti cikkekhez.

Az első tervévben 416 oséplőgépet, 1038 traktort és nagy mennyiségű egyéb mezőgazdasági szerszámot, műtrágyát gyártottunk. Azon leszünk, hogy még több traktor, oséplőgép jusson falura és a szövetkezeteken, traktorállomásokon keresztül mezőgazdaságunkat magasabb színvonalra tudjuk emelni. Arra törekedünk, hogy a hároméves terv előirányzatának megfelelően minél több iparcikket gyártjunk.

- Az ipari munkások ezrei mennek le a falvakba, javítják az államosított iskolákat. Azt akarjuk, hogy sokkal jobb, egészségesebb iskolákban, olcsóbb tankönyvekből tanulhassanak a falu dolgozó parasztságnak gyermekei.

Elismeréssel szólt Apró Antal a beszolgáltatási verseny nagyszabású eredményéről, majd hangsúlyozta, a szakszervezetek mindent elkövetnek, hogy az ipar fejlesztésével arányosan a még mutatózó mezőgazdasági munkanélküliséget véglegesen megszüntessék. A hároméves terv - mondotta több mint 60.000 új munkást követel. Ezeket elsősorban a dolgozó parasztság gyermekei közül vesszük. /folyt.köv./

A visegrádi 48-as szabadságharcos emlékmű felavatási ünnepe

SzK/Gné Bn

Visegrád, szeptember 8.

A visegrádi Nemzeti Bizottság szordán délben ünneplős keretek között leplezte le a Visegrád közönségének áldozatkészségéből felállított 48-as szabadságharcos emlékművet, amely egyetlen sziklából faragott öt méter magas egyszerű emlékoszlop.

Az ünnepséget Nagy Bódog országgyűlési képviselő, a visegrádi Nemzeti Bizottság elnöke nyitotta meg.

Csala István országgyűlési képviselő, a MOSZK elnöke a 48-as szabadságharc oszméinek jelentőségét méltatta.

Ambrus Imre főjegyző hangsúlyozta, a contentáris emlékmű legyen az emberi összefogásnak, a becsültes munkának örök szimbóluma.

Nyers Rozsó, a Magyar Dolgozók Pártjának központi kiküldöttje kiemelte, az olmult kapitalista kizsákmányolás korszakában a szabadság a kizsákmányolók szabadsága volt, a népi demokráciában a szabadság a dolgozó nép politikai, gazdasági és kulturális egyenjogúságát jelenti. Az emlékmű a munkásság és parasztság összefogását jelképezi.

Huszi Pál, a Nemzeti Parasztpárt központi kiküldöttje kijelentette, az emlékmű jelképezi egyúttal a helytállást a Szovjetunió és a népi demokratikus államok mellett a haladás és fejlődés útján.

Gubis Ádám, a Szabadságharcos Szövetség központja nevében méltatta 1948 jelentőségét.

Ezután Benke József községi főjegyző Visegrád közönsége nevében átvette az emlékművet. - Az ünnepség a Szózat előnkklésével ért véget. /MTI/

A Szakszervezeti Tanács távirata a bolgár Szakszervezeti Tanácshoz

§ Gné/KB Bn

A Magyar Szakszervezeti Tanács nevében Apró Antal főtitkár a következő táviratot intézte a bolgár Szakszervezeti Tanácshoz:

"Bulgária felszabadulásának negyedik évfordulója alkalmából a magyar szervezett dolgozók testvéri üdvözlötűket küldik. További eredményeket és sikereket kívánunk a bolgár nép folomolése érdekében kifejtett munkáitokhoz." /MTI/

Megkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet, 11. folyt.

Ni/PM & PM Bn Ha demokratikus közigazgatást akarunk, elkerülhetetlen, hogy elsősorban a falu dolgozó szegény parasztjai gyermekeiből nőveljünk hivatalnokokat, köztisztviselőket /lokos taps/. Egészen biztos, hogy ezek nem fognak visszaélni a bizalommal és hűck lesznek osztályukhoz, népükhöz. Azon leszünk, hogy a falu munkanélküliségén közmunkákkal is már a közeli hónapokban minél nagyobb mértékben segítsünk.

Apró Antal a továbbiakban hangsúlyozta, az egész ország figyeli a parasztságnak ezt a tanácskozását, ugyanúgy ahogy az élmen-
niseket figyelte. Az itt elhangzott beszédek irányt mutathatnak. Döntő mezőgazdasági kérdésekről tanácskozik a parasztság ma a fővárosban. El-
jött a faluról és a városban helyet kér magának. A főváros lesz a helye a parasztság tanácskozásainak, épúgy mint az ipari munkáséknak.

Kérte a mintagazdákat, erősítsék tovább azt a szoros szövetséget, barátságot, amelyet a munkások és dolgozó parasztszok ki-
építettek, mert demokráciánk megszilárdítása elkerülhetetlen a munkások és a dolgozó parasztszok szövetsége nélkül.

Éljön a magyar munkások és dolgozó parasztszok szö-
vetsége! - Éljön a magyar demokrácia szorosított tanítómestere Rákosi Máttyás! - fejezte be beszédét Apró Antal. A kongresszus résztvevői felállva perecekig lokoson ünnepelték Rákosi Máttyást, a magyar dolgozók vezetőjét.

Na/Gnó/PM Kő Bn A nagy tapsal fogadott beszéd után Dögei Imre, az UPOSZ főtitkára hangoztatta, a dolgozó parasztságnak választania kell: a régi kapitalista uton akar-e haladni tovább, ami elszegényedéshez és pusztuláshoz vezet, vagy pedig rátér önkéntesen, szabad elhatározásból a szövetkezés útjára. Döntenie kell a parasztságnak, a kulákokkal akar-e haladni, vagy az ipari munkással? Uj típusu parasztság van kialakulóban, mely egyre inkább közdi felismerni a munkás-paraszt szövetség jo-
lontóságát. Az uj típusu parasztság nagyrésze az: UPOSZ és a FÉKOSZ tag-
ságából kerül ki.

- Az UPOSZ és FÉKOSZ tagjai - folytatta Dögei - felismerték, hogy sem politikailag, sem gazdaságilag semmiféle érdek-
ellentét nincs közöttük. Ez a felismerés lehetővé teszi, hogy a két szer-
vezet a közeljövőben egy nagy tömegszervezetté egyesüljön. Az uj szer-
vezetnek tagja lehet minden boosultós dolgozó paraszt, aki hajlandó összefogni és közösen dolgozni az ország felvirágoztatásáért és népi demokráciánk továbbfejlesztéséért. Nem lehetnek tagjai a kulák-
ok, akik a nehéz időket kihasználva, összejátszották a rokkolós köz-
igazgatással, a malmosokkal, fektetőzökökkel és kiszámányolták a paraszt-
ságot. Az egyesülés annál indokoltabb, mert a két szervezet különállása a jövőben nem szolgálja a parasztság érdekeit. Nincs szükség má már az újgazdáknak és a régi parasztszok külön szervezetre, hiszen mindkettő egyre inkább azonos feladatokat lát el. Demokráciánk megszilárdulása és gazdasági életünk fejlődése nemcsak lehetővé teszi, de megköveteli, hogy megtartsuk a dolgozó parasztszok egységes, hatalmas tömegszervezetét, melynek feladata lesz foglalkozni a mezőgazdasági termelés átszervezésével és fejlődésével. /folyt.köv./

Megkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet, 12. folyt.

Na/Gnó/PM Kő Bn Lehetőség nyílik ezáltal arra is, hogy megszűntet-
tessük azt a sokféle ál-érdekképviselői szervezetet és egyesületet, ame-
lyek ma a legkülönbözőbb címenek illelőket szednek a parasztságtól. Az
uj szervezet szoros szövetségben fog dolgozni az ipari munkással és ko-
moly pillére lesz az újjászervezendő uj magyar függetlenségi frontnak is.

Dögei Imre szavait a mintagazdák lokos ünnepzés-
sal és tapsal fogadták. Ezután folytatták a vitát. Vajda Imre szentesi
mintagazda, özv. Timár István pápai mintagazda hangoztatták, a primi-
tív termelési módról át kell térni a szövetkezésre, amely nemcsak a föld
megművelését teszi könnyebbé és olcsóbbá, de az értékesítést is biztosítja.
/folyt.köv./

A textilkereskedelmén hitellellátása

& Gnó/PM ME Bn Az Állami Bankok intéző bizottságának határoza-
ta szerint a bankok átszervezése folytán a textilkereskedelmén hitellellátá-
sával jlo-ától kezdve a Magyar Nemzeti Bank foglalkozik. Az ezen idő-
pont utáni csotlogos hitelkeresletnek csak a Magyar Nemzeti Bank budapesti
fiókjai, vagy vidéki affilicái útján nyújthatók be. /MTI/

J. Szepkani

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1948. szeptember 8.

19 óra 55 per

/A Centenárius Orvoshét plenáris ülése, 4. folyt. /

D/EM/EM Bn A délutáni ülés folyamán Petényi Géza egyetemi magántanár az endogen eredetű fejlődési zavarokról tartott előadást, Sántha Kálmán professzor pedig a debreceni idegklinikai tízéves idegsebészeti működéséről számolt be, hangsúlyozva, hogy az ott szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy az idegsebészet terén csak akkor lehet komoly haladást elérni, ha a betegség megállapítását és a sebészeti beavatkozást, valamint a műtét utáni kezelést ugyanaz a személy végzi. Az elmúlt tíz évben 500 műtétet végeztek az idegklinikán s az elmúlt két évben 74 gerincszelvény-operációt s 50 koponyaműtétet végeztek anélkül, hogy egyetlen haláleset fordult volna elő, 50 agydaganat-operáció közül pedig csak 5 volt halálos kimenetelű. /MTI/

Lemondtak az evangélikus egyház világi vezetői

Mih. a FI/UT/EM ME Bn A kedd délelőtti evangélikus meghívásos közgyűlésnek hatán alatt az evangélikus egyház legfőbb világi vezetői benyújtották lemondásukat. Mint ismeretes, Radvánszky Albert egyetemes felügyelő már a múlt héten írásban lemondott. Ugyancsak bejelentette lemondását Mesterházi Ernő, a dunántúli körületi felügyelő is, akinél lemondás mellett a jövő héten dönt a körületi presbitérium. A szordai nap folyamán Vladár Gábor bányakörületi felügyelő és Purgly Lajos dunáninneni egyházkerületi felügyelő írásban jelentette be lemondását. Ugyancsak lemondott Tomcsányi Vilmos Pál, a budapesti egyházmegye felügyelője is. Ezzel az egyház legfőbb világi vezetősége teljes egészében lemondott és így az egyházi közvéleménynek az a követelés teljesült: Rövidesen kirják a választásokat és új emberekkel töltik be ezeket a fontos vezetői posztokat. Az egyházat most Turóczy Zoltán és Szabó József püspökök vezetik, akik iránt a legszélesebb egyházi közvélemény bizalommal viseltetik. /MTI/

A t. Szorkosztóságok figyelmébe!

NI/Gné/EM Bn A földmivoltügyi minisztérium sajtóosztálya felhívja a t. Szorkosztóságok figyelmét arra, hogy az Országos Termelési Ertekezlet második napján, csütörtökön, fél 12 órakor megjelenik Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettes. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1948. szeptember 8.

20 óra 25 per

Ortutay miniszter beszéde a harkányi bolgár hősi emlékmű alapkövétételén

Kir & Ki/m/Gné/PM Kö Bn P é c s, szeptember 8.

Bulgáriának a fasiszmus általi felszabadulása emlékére a Magyar Bolgár Társaság Pécsen bolgár napot rendezett, amelynek keretében Harkány-fürdőn a fasiszmus elleni harcban és Magyarország felszabadításáért hősi halált halt bolgár katonák emlékére megörökítő emlékmű alapkövét tették. Az ünnepségen megjelentek Ortutay Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszter, Ferdinánd Kozovszki tábornok, budapesti bolgár követ, Posta László miniszterelnökségi és Kiss Roland honvédelmi államtitkár, Kozma István altábornagy, honvédkörületi parancsnok, továbbá a hatóságok, a demokratikus pártok és a népi szervek, valamint a pécsi bolgár kolónia küldöttségei. A honvédség díszszázaddal, a rendőrség díszszakasszal vonult ki.

A magyar és bolgár himnusz után Kussinszky Kornél másodfőjegyző Baranya-megye, Ujsávi Pál tankerületi főigazgató a Magyar-Bolgár Társaság pécsi csoportja nevében kegyelettel adózott a bolgár hősök emlékének, majd Kozovszki bolgár követ többi között a következőket mondotta:

- Népeinket nemcsak a török ellen folytatott harc, Kossuth, Petőfi és Botev tettei, a távoli történelmi múlt köti össze, hanem a legújabb időkben a német gyarmatosító és fasiszta diktatúra ellen folytatott harcunk, ma pedig Dimitrov és Rákosi. Összeköti az a vér, amelyet a bolgárok és a magyarok a közös állenség elleni küzdelemben ontottak, de különösen összeköti a két népet a szocializmus eszménye. Ezért az eszméért estek el azok, akik előlöknek most adunk. Örizzük meg minden erővel a békét, a demokráciát, a reakció és az imperializmus sötét erőivel szemben. Így róhatjuk le leginkább a hősök iránti hálánkat.

Ortutay Gyula kultuszminiszter hangsúlyozta, hogy a bolgár köztársaság Dimitrovval az élén a szocializmus diadalmas útjára vezeti a bolgár népet. Ebből az ünnepségből - mondotta - amely a mi ünnepünk is, le kell vonnunk a tanulságokat. Emlékeztessen ez az emlékmű arra, hogy soha megengedjék meg a világ népei a fasiszmus világméretű bármilyen formában való feltámadását. Emlékeztessen a bolgár népek belső oltalmát ellen folytatott harcaira is, amelyekben 80.000 mártír pusztult el.

Emlékeztetett a kultuszminiszter arra, hogy Dimitrov Rákosival együtt küzdött a népi demokráciák megalakításáért a két világháború között, majd hangsúlyozta, hogy sem Bulgária, sem Magyarország nem szabadulhatott volna fel, ha a Szovjetunió nem siet a világ népeinek felszabadítására.

Hangsúlyozta a miniszter, hogy a bolgár néppel, hogy 300.000 embert állított mába Európa felszabadításáért, bebizonyította, hogy nagy nép. A bolgár nép megmutatta, hogy nemcsak saját érdekéért szabad gondolkodunk, hanem látnunk kell a nagy közös emberi érdeket, amelyek együtt visznek bennünket a fejlődés hatalmas útján. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1948. szeptember 8. 20 óra 35 perc

/ Ortutay miniszter beszéde a harkányi bolgár hősi emlékmű alapkövének letételén, folyt. // Kir & Ki/m/Gné/PM Kö Bn/

A miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után elhelyezte az emlékmű alapkövét. Utána Kranoz Pál polgármester mondott beszédet, majd a résztvevők a Harkány melletti bolgár hősi temetőbe vonultak. Ortutay Gyula kultuszminiszter, Kozovszki kövöt, a megjelent személyiségek és a népi szörvek képviselői megkoszorúzták a temetőben nyugvó több mint nyolcszáz bolgár hősi emlékművét. Az ünnepség díszszóval ért véget. /MTI/

/Mogkezdődött az országos mezőgazdasági termelési értekezlet, 13. folyt./

Ni/Gné/PM Bn A megindult vitában a mintagazdák és az értekezlet küldöttel közül sokan felszóltak. Valamennyi felszóló sikeresen a munkás-paraszt szövetség ápolása és további megerősítése mellett, s hangsúlyozta, a parasztság számára a szövetkezés biztosítja a felmunkálást.

Az országos mezőgazdasági termelési értekezletet osztrétkön reggel folytatják.

Szerdán este a Vasas Színház nagytermében előadást rendeztek a küldöttek tiszteletére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1948. szeptember 8. 22 óra -perc.

Időjárásjelentés

& Fl 0 A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 8-án, szerdán este:

Angliában és Skandináviában a délnyugati széllel áramló meleg tengori légtömegek rendkívül változékonyá teszik az időjárást. A Biscayai öböltől Németországon és Franciaországon át az Északi-tengorig oszondos, száraz idő uralkodik. A Balkánon, de főleg Romániában viharos, esapadékos az időjárás.

Hazunkban a nap folyamán erősen felhős volt az égbolt, a szél északnyugatról lassan északra fordult. Sok helyről jelentettek kisebb esőt. A hőmérséklet a Dunántulígon alacsony maradt és még 20 fokig sem emelkedett. A fővárosban és koloton azonban 23-26 fokot mértek.

Budapesten szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 23 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás osztrétkön estig: Mérsékelt északi-északkeleti szél, változó felhőzet, néhány helyen kisebb záporosó. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

A Magyar-Bolgár Társaság pécsi szervezetének megalakulása

Kir. JAVG/M/b 20 0 P é c s, szeptember 8.

A Magyar-Bolgár Társaság pécsi szervezete szerdán tartotta alakuló közgyűlését a munkáskaszinó bolgár és magyar zászlókkal felszírt nagytermében, amelyet zsúfolásig megtöltött a közönség. A magyar és a bolgár himnusz hangjai után Kranoz Pál polgármester üdvözölte a bolgár és magyar vendégeket, majd az alakuló közgyűlésről másirányú fontos elfoglaltsága miatt távolmaradt. Kultuszminiszter képviselőjében Kiss Róland államtitkár szólalt fel.

Beszélt az emberiség örök eszményeiről. Hangoztatta, hogy a szabadság eszménye örök. Ezért harcoltak és ezért áldozták életüket a bolgár nemzet hősi fia. A megalakuló Magyar-Bolgár Társaságnak az lesz a feladata, hogy elmélyítse a két nép közötti barátságot.

Dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége nevében üdvözölte a Társaság pécsi csoportjának megalakulását. Rámutatott arra, hogy a két nép egy volt az elnyomatásban, a szenvedésekben és a szabadság kivívásában.

Ferdinánd Kozovszki tábornok, bolgár kövöt szólalt fel ezután. Hangoztatta, hogy a két nép között nincsenek és nem lehetnek ellentétek, örömtük és bánatük azonos, azonos rendszerben élnek és azonos célokat követnek. A Magyar-Bolgár Társaság pécsi szervezetének megalakulása nagyban elősegíti a két nép barátságát a reakció minden támadásával szemben. A közgyűlés ezután egyhangú lelkesedéssel kimondta a pécsi szervezet megalakulását, majd megválasztották a tiszti kart. Elnök lett dr. Gyotvai János főispán. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1948. szeptember 8.

10 óra 10 perc

A Magyar-Bolgár Társaság pécsi szervezete ének megalakulása /folyt./

Kir & VG/M/b 20 0 Végül dr. Dimitrov-Székodi Dániel főtitkár beszámolt a Magyar-Bolgár Társaság eddigi működéséről. Ezután a budapesti bolgár népi kollégium kulturosoportja bolgár néptáncokat mutatott be és dalokat adott elő. A közönség minden számot lelkes tapsal köszönt meg. /MTI/

..

V É G E

V.